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Tällä hetkellä Suomi saa verottaa luonnollisen henkilön palkkatuloa heti en-
simmäisestä työskentelypäivästä, jos henkilö on Suomessa yleisesti verovel-
vollinen, henkilön työnantaja on suomalainen yhtiö, henkilön ulkomaisella 
työnantajalla on Suomessa kiinteä toimipaikka tai tosiasiallinen johtopaikka, 
tai henkilö työskentelee Suomessa ulkomaisen työnantajan lähettämänä vuok-
ratyöntekijänä suomalaiselle työn teettäjälle. Muussa tapauksessa Suomi saa 
verottaa henkilöä vasta, jos Suomessa oleskelun kesto ylittää 183 päivää. 
Suomen verotusoikeuden edellytyksenä on lisäksi, ettei henkilön kotivaltion ja 
Suomen välinen verosopimus estä palkan verottamista Suomessa. Suomessa 
on säännönmukaisesti ulkomaista vuokratyövoimaa lukuun ottamatta katsottu, 
että henkilön työnantajataho on myös verotuksellisesti henkilön muodollisjuri-
dinen työnantaja. 
 
Suomessa on nyt laadittu hallituksen esitysluonnos, jolla laajennettaisiin Suo-
men verotusoikeutta useissa muissa maissa jo käytössä olevalla, tosiasiallisiin 
olosuhteisiin perustuvalla taloudellisen työnantajan käsitteellä, joka soveltues-
saan syrjäyttäisi verotuksellisia velvoitteita määriteltäessä henkilön muodollis-
juridisen työnantajan. Taloudellisen työnantajan käsitteen soveltuessa henkilö 
olisi verovelvollinen Suomeen heti ensimmäisestä työskentelypäivästä, paitsi 
konserniyhtiöillä, joita koskisi lyhytaikaisen työskentelyn verovapaus. Muutos 
koskisi kaikkia henkilöitä ja toisi soveltuessaan myös työnantajille lisävelvoit-
teita. Nykyisin voimassa olevat Suomen verotusoikeuden muodostavat tai es-
tävät elementit jäisivät edelleen rinnalle voimaan sellaisenaan, samoin kuin 
yleisen ja rajoitetun verovelvollisuuden käsitteet ja määräytymisen periaatteet, 
sekä tapa toimittaa verotus joko lähdeverotuksena tai ennakonpidätyksenä.  
 
Opinnäytetyön tavoitteena oli selvittää hallituksen esitysluonnoksen mukaisten 
mahdollisten lainmuutosten vaikutus kansainvälisen konsernin suomalaiseen 
yhtiöön ja sen työntekijään tilanteessa, jossa konsernin ulkomainen yhtiö lä-
hettää työntekijänsä työskentelemään tilapäisesti Suomeen. Opinnäytetyön 
teoreettisen viitekehyksen muodostivat nykytilan osalta oikeuslähteet, sekä 
Verohallinnon ohjeistukset. Esitetyn muutoksen tutkimiseen käytettiin opinnäy-
tetyössä hallituksen esitysluonnosta ja siitä annettuja lausuntoja, sekä ai-
heesta tehtyjä julkaisuja. Oikeudellista ilmiötä tutkittiin opinnäytetyössä teo-
reettisella tutkimusmenetelmällä, sekä sisällönanalyysillä. Opinnäytetyön 
taustalla olevaan reaalimaailman ongelmaan haettiin ratkaisua laadullisin me-
netelmin ja empiirisen oikeustutkimuksen keinoin. 
 
Avainsanat: taloudellinen työnantaja, kansainvälinen liikkuvuus, kansainväli-
nen verotus, tuloverotus, henkilöverotus, verosopimus, vero-oikeus, kaksin-
kertainen verotus, ennakkoperintä, verovelvollisuus, lähdevero, konsernit  
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Finland is currently allowed to tax a person's income from the first day of work-
ing in Finland, if the person has an unlimited tax liability to Finland, the em-
ployer is a Finnish company, the foreign employer has a fixed place of busi-
ness in Finland or a de facto place of management, or the person works in 
Finland as a temporary rented worker sent by a foreign employer to work for a 
Finnish company. Otherwise, Finland can only tax a person after the person’s 
duration of stay in Finland exceeds 183 days. In addition, the tax agreement 
between Finland and the person’s home country must allow Finland to tax the 
income. In Finland it has generally been considered that the person’s employer 
is also in fiscal sense the person's formal legal employer, except with foreign 
temporary labor. 
 
A draft government proposal has now been drawn up in Finland, which would 
expand Finland's taxation right with the concept of the economic employer that 
is already used in several other countries. The economic employer concept is 
based on factual circumstances around the employment and, if applicable, 
would replace a person's formal legal employer when determining the fiscal 
obligations. If the economic employer concept would apply, the person would 
be liable to tax in Finland from the first working day, except for intra-group 
mobility, which would be subject to the tax exemption in the case of short-term 
assignment. The proposed change would apply to all persons, and it would 
also bring additional obligations to their employers. The currently valid ele-
ments in Finnish tax law enabling or preventing Finnish taxation would remain 
alongside with the proposed change, as well as the concepts of unlimited and 
limited tax liability and the principles of their determination, as well as the way 
to supply taxation either as tax at source or as preliminary taxation. 
 
The purpose of the thesis was to define the effects on the employer and em-
ployee in intra-group mobility cases if the legislation were to change in line with 
the draft government proposal. The theoretical reference framework of the the-
sis regarding the current situation was formed by the sources of law and the 
instructions of the Tax Administration. In the thesis the proposed change was 
studied using the draft government proposal and the advisory opinions made 
about it, as well as the publications on the subject. The legal phenomenon was 
studied by a theoretical method of research, as well as with content analysis. 
A solution for a real-world problem underlying the thesis was sought using 
qualitative methods and empirical juridical research.  
 
Keywords: economic employer, international mobility, international taxation, 
income taxation, taxation of persons, tax agreement, tax law, double taxation, 
preliminary taxation, tax liability, tax at source, corporate group 
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KÄSITELUETTELO 

Käsite Selite 

Alihankinta / Alihankkija 
*Työsopimuslaki (55/2001) 

Alihankinta tarkoittaa ulkopuolisen yrityksen palkkaa-
mista tarjoamaan jokin tilaajan toimialaan kuuluva työ-
suoritus tai liiketoiminto osatekijöineen, jotka tilaaja 
myy edelleen omille asiakkailleen. Alihankkija on 
omien työntekijöidensä työnantaja ja alihankkijalla on 
kaikki työnantajalle kuuluvat oikeudet ja velvollisuudet. 

Asuinvaltioperiaate Asuinvaltioperiaatteen mukaan verovelvollisen asuin-
valtiolla on oikeus verottaa maailman laajuisesti vero-
velvollisen tuloja riippumatta siitä, mistä valtiosta tulot 
kertyvät. Verosopimuksen mukaisella asuinvaltiolla on 
myös velvollisuus poistaa lähdevaltion verotusoikeu-
desta johtuva kaksinkertainen verotus. 

Edustaja (ulkomaisen 
työnantajan) 
*Laki työntekijöiden lähettä-
misestä (447/2016) 

Ulkomaisella yrityksellä, joka lähettää työntekijän Suo-
meen, tulee olla Suomessa nimetty lain vaatimukset 
täyttävä edustaja, joka on lähetetyn työntekijän ja vi-
ranomaisten yhteyshenkilö komennuksen keston ajan. 

Ennakkoperintä 
*Ennakkoperintälaki 
(1118/1996) 

Ennalta arvioidun tulo- tai varallisuusveron periminen 
verovelvolliselta verovuoden aikana, ennen lopullisen 
veron määräämistä. 

Ennakonkanto 
*Ennakkoperintälaki 
(1118/1996) 

Ennakkoperinnän muoto, jossa verovelvollinen huoleh-
tii itse hänelle määrätyn veron maksamisesta. 

Ennakonpidätys 
*Ennakkoperintälaki 
(1118/1996) 

Ennakkoperinnän muoto, jossa suorituksen maksaja 
vähentää verovelvolliselle maksettavasta rahamää-
rästä progressiivisen ennakonpidätysprosentin mukaan 
lasketun veron ja maksaa sen verovirastolle. Ennakon-
pidätys toimitetaan mm. yleisesti verovelvollisen pal-
kasta, palkkioista ja eläkkeestä. 

Hyvitysmenetelmä 
*Laki kansainvälisen kaksin-
kertaisen verotuksen poistami-
sesta (1552/1995) 

 

Kansainvälisen kaksinkertaisen verotuksen poistami-
nen siten, että verovelvollisen toisessa valtiossa mak-
sama vero vähennetään asuinvaltiossa samasta tu-
losta tai varallisuudesta määrättävästä verosta. 

Kaksinkertainen  
verotus / moninkertai-
nen verotus 

Saman tulon tai varallisuuden verotus kahdessa tai 
useammassa valtiossa. 

Kansainvälinen verotus  Verotuksen muodot, joita sovelletaan rajat ylittävissä ti-
lanteissa. Kansainvälisessä tuloverotuksessa sovelle-
taan kansallisen oikeuden, Euroopan unionin oikeuden 
ja verosopimusoikeuden säännöksiä. 

Kansalaisuusperiaate  Kansalaisuusperiaatteen mukaan valtio verottaa omia 
kansalaisiaan riippumatta asuinpaikasta tai siitä, mistä 
tulo on saatu. 
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Kansallinen  
verotusoikeus 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

 

Kansallisen lainsäädännön mukaan syntyvä verotusoi-
keus. 

Kiinteä toimipaikka 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

Pysyvä fyysinen paikka, jossa elinkeinoa tai liiketoimin-
taa harjoitetaan ja jonka perusteella alueellinen verot-
tamisoikeus määräytyy. 

Konserni 
*Laki elinkeinotulon verotta-
misesta (360/1968) 

Kahden tai useamman oikeudellisesti itsenäisen yrityk-
sen muodostama taloudellinen kokonaisuus, jossa yh-
dellä yrityksellä (emoyritys) on määräämisvalta muihin 
yrityksiin (tytäryritykset) nähden. 

Konserni / Emoyhtiö 
*Laki elinkeinotulon verotta-
misesta (360/1968) 

Konserniyritys, jolla on määräämisvalta muihin yrityk-
siin (tytäryrityksiin) nähden. 

Konserni  
/ Etuyhteysyritys 
*Laki elinkeinotulon verotta-
misesta (360/1968) 

Etuyhteydessä toisiinsa nähden olevat yritykset ovat 
etuyhteysyrityksiä. Etuyhteys perustuu määräysvaltaan 
toisessa yrityksessä, joka voi muodostua esimerkiksi 
pääoman tai äänimäärän enemmistöstä. Konserniyri-
tykset ovat etuyhteysyrityksiä. 

Konserni / Tytäryhtiö 
*Laki elinkeinotulon verotta-
misesta (360/1968) 

Konserniyritys, johon toisella yrityksellä (emoyhtiöllä) 
on määräämisvalta. 

Kuuden kuukauden 
sääntö 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

Kuuden kuukauden säännön mukaan ulkomaantyötulo 
ei ole veronalaista tuloa, jos ulkomailla oleskelu johtuu 
työstä, kestää yhtäjaksoisesti vähintään kuusi kuu-
kautta ja työskentelyvaltiolla on oikeus verottaa tuloa. 

Käyttäjäyritys  Työn teettäjä/toimeksiantajayritys, jonka käyttöön työn-
tekijän varsinainen työnantajayritys on siirtänyt työnte-
kijän henkilöstön vuokraustilanteessa. 

Liikepaikka 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

Kiinteä liikepaikka, jossa yrityksen liiketoimintaa harjoi-
tetaan osaksi tai kokonaan. 

Lähdevaltioperiaate  Lähdevaltioperiaatteen mukaan sillä valtiolla, josta tulo 
on peräisin, on oikeus verottaa kyseistä tuloa. Suo-
messa rajoitetusti verovelvollisen verotus perustuu läh-
devaltioperiaatteeseen. Verosopimuksen mukainen 
asuinvaltio poistaa lähdevaltion verotusoikeudesta joh-
tuvan kaksinkertaisen verotuksen. 

Lähdevero 
*Laki rajoitetusti verovelvol-
lisen tulon verottamisesta 
(627/1978) 

Lopullinen tulovero, jonka piirissä ovat useimmat rajoi-
tetusti verovelvollisten tulot. 

Lähdeverovähennys 
*Laki rajoitetusti verovelvol-
lisen tulon verottamisesta 
(627/1978) 

Lähdeveron alaisesta tulosta ei myönnetä vähennyk-
siä, vaan kyseessä on lopullinen vero. Tulon maksaja 
voi kuteinkin tehdä ennen veron perimistä tulosta läh-
deverovähennyksen, mikäli rajoitetusti verovelvollisen 
verokortissa on tästä maininta. Tällä hetkellä 



 

 

Käsite Selite 

lähdeverovähennys on 510 euroa kuukaudessa tai 17 
euroa päivässä. 

Lähetetty työntekijä 
*Laki työntekijöiden lähettä-
misestä (447/2016) 

Työntekijä, jonka työnantajayritys lähettää tilapäisesti 
rajoitetuksi ajaksi toiseen valtioon työskentelemään. 

Markkinaehtoperiaate 
*Laki verotusmenettelystä 
(1558/1995) 

 

Markkinaehtoperiaatteessa tarkastellaan toisiinsa etu-
yhteydessä olevien osapuolten välisiä liiketoimia suh-
teessa vastaavaan liiketoimeen, jossa osapuolet olisi-
vat olleet riippumattomia toisistaan, jolloin liiketoimi 
olisi tehty markkinaehtoisesti. 

Mekaanikkosääntö 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

Verosopimusten mukaan työskentelyvaltiolla on pää-
sääntöisesti oikeus verottaa siellä tehdystä työstä 
saatu palkkatulo. Mekaanikkosääntö voi kuitenkin es-
tää verotuksen työskentelyvaltiossa, jos työnantaja ei 
ole työntekovaltiosta, palkalla ei rasiteta työntekovalti-
ossa olevaa kiinteää toimipaikkaa ja työntekijä oleske-
lee työntekovaltiossa enintään 183 päivää tietyn jakson 
aikana. 

OECD  
malliverosopimus  

Taloudellisen yhteistyön ja kehityksen järjestön (Or-
ganisation for Economic Co-operation and Develop-
ment) laatima malliverosopimus, jota käytetään maail-
manlaajuisesti verosopimusten pohjana. 

Oikeusvarmuus  Oikeusvarmuuden periaate edellyttää, että oikeusvai-
kutuksen omaavien päätösten tulee olla sekä ennakoi-
tavia, että hyväksyttäviä. 

Palvelunostosopimus  Palvelunostosopimus tarkoittaa ulkopuolisen yrityksen 
palkkaamista tarjoamaan jokin tilaajan toimialaan kuu-
lumaton työsuoritus tai liiketoiminto osatekijöineen, esi-
merkiksi tilitoimiston palkkaaminen hoitamaan yrityk-
sen kirjanpito ja palkanlaskenta. 

Progressiivinen vero 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

Vero, joka on prosenttimäärältään sitä korkeampi, mitä 
suurempi tulon tai varallisuuden määrä on. Esimerkiksi 
ansiotulon ennakonpidätys on progressiivinen vero. 

Rajoitettu  
verovelvollisuus 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

Kaikki muut kuin yleisesti verovelvolliset, ovat Suo-
messa rajoitetusti verovelvollisia. Henkilö, joka ei ole 
verovuonna asunut Suomessa tai ulkomainen yhtiö 
ovat rajoitetusti verovelvollisia. Rajoitetusti verovelvolli-
nen maksaa veroa Suomeen vain Suomesta saamas-
taan tulosta tai Suomessa olevasta varallisuudesta. 

Sijaismaksaja 
*Ennakkoperintälaki 
(1118/1996) 

Taho, joka maksaa palkan tai muun suorituksen ja perii 
veron varsinaisen maksajan puolesta. Esimerkiksi ul-
komaiset työnantajat voivat käyttää sijaismaksajia.  

Suhteellinen vero 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

Vero, jonka prosenttimäärä on samansuuruinen tulon 
määrästä tai muusta veron perusteesta riippumatta. 
Esimerkiksi lähdevero ja pääomatulojen vero ovat suh-
teellisia veroja. 
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Tosiasiallinen  
johtopaikka 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

Yrityksen tosiasiallinen johtopaikka sijaitsee paikassa, 
jossa sen hallitus tai muu päätöksentekoelin tekee tär-
keimmät ylintä päivittäistä johtamista koskevat päätök-
set ottaen huomioon muut yrityksen organisointiin ja lii-
ketoimintaan liittyvät olosuhteet. 

Työnantaja  
(taloudellinen)  

Taloudelliseksi työnantajaksi voidaan katsoa yritys, 
jonka johdon ja valvonnan alaisena työntekijä suorittaa 
työpanoksensa, riippumatta siitä kuka on työntekijän 
muodollinen työnantaja tai kuka hänen palkkansa mak-
saa. Taloudellinen työnantaja on vero-oikeudellinen kä-
site. 

Työnantaja  
(työoikeudellinen, muo-
dollisjuridinen) 
*Työsopimuslaki (55/2001) 

Työsuhteen toinen osapuoli, jonka kanssa työntekijä 
on (tyypillisesti) solminut työsopimuksen ja jolla on työ-
sopimuslain mukaiset työnantajan oikeudet ja velvoit-
teet. 

Työnantaja  
(vero-oikeudellinen)  

Vero-oikeudellisesti työntekijän työnantajan voidaan 
katsoa olevan muu, kuin hänen muodollisjuridinen 
työnantajansa on, perustuen työn tekemiseen liittyviin 
tosiasiallisiin olosuhteisiin. Arvio tehdään työsuhteen 
tunnusmerkkien perusteella, ei esimerkiksi sen perus-
teella, kenen kanssa työntekijän työsopimus on. Esi-
merkiksi taloudellinen työnantaja on vero-oikeudellinen 
työnantaja ja ulkomaisten vuokratyöntekijöiden vero-oi-
keudellinen työnantaja Suomessa on käyttäjäyritys. 
Vero-oikeudellinen arviointi vaikuttaa verotuksellisiin 
seikkoihin, kuten missä valtiossa tuloa voidaan verot-
taa, eikä se muuta muodollisen työsuhteen perusteella 
määräytyviä vastuita ja velvoitteita. 

Työnjohto-oikeus 
*Työsopimuslaki (55/2001) 

Työnantaja-asemaan perustuva (direktio)oikeus antaa 
työntekijälle määräyksiä työn suorittamiseen liittyvistä 
seikoista, kuten työn sisällöstä, suorittamistavasta, -
ajasta ja -paikasta, oikeus johtaa ja valvoa työtä. 

Työvoiman vuokraus 
*Tuloverolaki (1535/1992) 
*Työsopimuslaki (55/2001) 

Työsopimuksen solminut työnantaja siirtää työntekijän 
toisen työnantajan (käyttäjäyritys, työn teettäjä) työteh-
täviin työntekijän suostumuksella ja käyttäjäyrityksen 
kanssa solmitun vastikkeellisen sopimuksen perus-
teella. 

Vapautusmenetelmä 
*Laki kansainvälisen kaksin-
kertaisen verotuksen poistami-
sesta (1552/1995) 

 

Kansainvälisen kaksinkertaisen verotuksen poistami-
nen siten, että asuinvaltio ei verota verovelvollisen ul-
komailta saamaa tuloa tai hänen ulkomailla olevaa va-
rallisuuttaan. Ulkomaan työtulo ja varallisuus vaikutta-
vat kuitenkin asuinvaltion veron progressioon. 

Varsinainen työpaikka 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

Varsinaisella työpaikalla tarkoitetaan paikkaa, jossa ve-
rovelvollinen vakituisesti työskentelee. Varsinainen työ-
paikka voi olla esimerkiksi työnantajan toimisto, liike-
tila, teollisuushalli tai työmaa-alue. 

Vero-objekti Veron kohde, tuloverotuksessa tulo on vero-objekti. 

Veropohja Verotettavien kohteinen muodostama kokonaisuus. 
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Verosopimus Valtioiden välinen sopimus siitä, kuinka verottamisoi-
keus jakautuu sopimusvaltioiden kesken. Lisäksi vero-
sopimusten tarkoituksena on kansainvälisen kaksinker-
taisen verotuksen välttäminen ja poistaminen. 

Verosubjekti Verovelvollinen, esim. luonnollinen henkilö tai yhteisö.  

Verotus 
*Laki verotusmenettelystä 
(1558/1995) 

Lakisääteisen veron määrääminen, maksuunpano, 
kantaminen ja tarvittaessa oikaiseminen. 

Verovuosi 
*Laki verotusmenettelystä 
(1558/1995) 

Tulo- ja varallisuusverotuksessa kalenterivuosi, jolta 
vero määrätään. 

Yleisesti  
verovelvollinen 
*Tuloverolaki (1535/1992) 

Verovuonna Suomessa asunut henkilö tai kotimainen 
yhteisö. Yleisesti verovelvollinen on lähtökohtaisesti 
velvollinen maksamaan veroa Suomesta ja muualta 
saamastaan tulosta tai varallisuudesta. 
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1 JOHDANTO 

Tähän mennessä Suomella ei pääsääntöisesti ole ollut verotusoikeutta ulko-

maisen työnantajan Suomessa tehdystä lyhytaikaisesta työstä maksamaan 

palkkaan, mikäli työntekijän oleskelu Suomessa ei ole ylittänyt ”mekaanik-

kosäännön” aikarajaa, eli 183 päivää verosopimuksessa määriteltynä ajanjak-

sona, ulkomaisella työnantajalla ei ole Suomessa kiinteää toimipaikkaa tai to-

siasiallista johtopaikkaa, palkalla ei ole rasitettu Suomessa sijaitsevaa työnan-

tajan kiinteää toimipaikkaa, eikä kyseessä ole ollut työvoiman vuokraustilanne 

(Tuloverolaki 1535/1992, 10 § 4 - ja 4 c -kohta, 9 § 2 mom., 13 a §).  

 

Nykyisellä hallituskaudella on valmisteltu esitysluonnos, jossa suunnitelluilla 

tuloverolain muutoksilla olisi tarkoitus laajentaa Suomen verotusoikeutta ulko-

mailta Suomeen työskentelemään tulevalle työntekijälle maksettavaan palk-

kaan, kun työntekijä työskentelee Suomessa sijaitsevalle nk. taloudelliselle 

työnantajalle. Muutosten tarkoituksena olisi ehkäistä veronkiertoa ja aggressii-

vista verosuunnittelua, kun taloudellisen työnantajan käsitteen käyttöönoton 

myötä verojen maksamiselta Suomeen ei voi enää välttyä työskentelemällä 

näennäisesti ulkomaisen työnantajan lukuun. (HE luonnos 23.6.2022, s.6. 

pdf). Asiaan liittyen olisi tarkoitus tehdä muutoksia myös mm. ennakkoperintä-

lakiin (1118/1996), verotusmenettelystä annettuun lakiin (1558/1995), rajoite-

tusti verovelvollisen tulon verottamisesta annettuun lakiin (627/1978), sekä tu-

lotietojärjestelmästä annettuun lakiin (53/2018).  

 

Lainmuutokset toisivat uusia velvoitteita suomalaiselle työnantajalle tilan-

teissa, joissa sen katsottaisiin olevan esityksen mukainen tosiasiallinen talou-

dellinen työnantaja, vaikka henkilön varsinainen työnantaja ja palkan maksaja 

on ulkomainen yhtiö. Työntekijän verovelvollisuus Suomeen alkaisi ensimmäi-

sestä työskentelypäivästä taloudelliselle työnantajalle työskenneltäessä. (HE 

luonnos 23.6.2022, s.1 pdf.)  
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2 OPINNÄYTETYÖN TOTEUTUS 

2.1 Tausta, tarkoitus, tavoite ja opinnäytetyöongelma 

Toimeksiantaja on kansainväliseen konserniin kuuluva suomalainen yhtiö. 

Konsernissa on käytössään kansainvälisiä vaihto-ohjelmia, joissa eri maissa 

sijaitsevat konserniyhtiöt lähettävät työntekijöitä työskentelemään toisen maan 

konserniyhtiöön tyypillisesti kuuden kuukauden ajaksi verkostoitumisen -, tie-

don jakamisen - ja yhteistyön lisäämiseksi, sekä parhaiden käytäntöjen jaka-

miseksi. Työsuhde säilyy lähettävällä yhtiöllä, joka myös maksaa lähetetyn 

työntekijän palkan, jota ei laskuteta kohdemaan yhtiöltä. Tähän mennessä toi-

meksiantajalle ei ole koitunut menettelystä verotuksellisia velvoitteita Suomen 

viranomaisten suuntaan sen isännöidessä alle kuuden kuukauden komennuk-

selle ulkomaisesta konserniyhtiöstä saapuvaa työntekijää. Myöskään työnte-

kijöille ei ole aiheutunut verovelvollisuutta Suomeen enintään kuuden kuukau-

den mittaisissa komennuksissa. Työntekijöillä tarkoitetaan tässä yhteydessä 

täsmällisemmin ilmaistuna toimihenkilöasemassa olevia työntekijöitä. 

 

Tämän opinnäytetyön tarkoituksena on selvittää mahdollisten lainmuutosten 

vaikutus toimeksiantajaan ja Suomeen saapuviin työntekijöihin edellä kuvatun 

kaltaisissa lyhytaikaisissa kansainvälisissä vaihto-ohjelmissa, joissa toimeksi-

antajaan etuyhteydessä oleva ulkomainen työnantaja, eli toinen konserniyhtiö, 

lähettää työntekijöitä työskentelemään tilapäisesti toimeksiantajan Suomessa 

toteutettaville hankkeille. Opinnäytetyön tavoitteena on mahdollisiin lainmuu-

toksiin valmistautuminen toimeksiantajan näkökulmasta. 

 

Kysymys joihin opinnäytetyössä etsitään vastausta: 

 

Mitä asioita tulee mahdollisen verolainsäädännöllisen taloudellisen työnanta-

jan käsitteen käyttöönottamisen myötä ottaa huomioon tilanteessa, jossa toi-

meksiantaja vastaanottaa ulkomaisen konserniyhtiön lähettämän työntekijän? 
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Täsmentävät apukysymykset: 

 

Milloin toimeksiantajalle mahdollisesti muodostuu raportointi- ja/tai lähdeveron 

tai ennakonpidätyksen toimittamisvelvollisuus Suomeen ja kuinka velvoitteet 

voisi olla mahdollista hoitaa käytännössä? 

2.2 Teoreettinen viitekehys 

Tämän opinnäytetyön teoreettisen viitekehyksen muodostavat pääasiallisesti 

oikeuslähteet. Opinnäytetyön kannalta olennaiset lait ovat muun muassa tulo-

verolaki, ennakkoperintälaki, laki rajoitetusti verovelvollisen tulon verottami-

sesta, laki tulotietojärjestelmästä ja laki verotusmenettelystä. Lainvalmisteluai-

neisto ja hallituksen esitysluonnos ovat myös tärkeitä tietolähteitä tilanteessa, 

jossa lainsäädännön muutokset ovat vasta suunnitteilla, eikä muutosta seu-

raavaa oikeuskäytäntöä tai kirjallisuutta ole aiheesta vielä saatavilla. Käytän-

nön menettelytapojen selvittämiseksi voidaan tukeutua myös esimerkiksi Ve-

rohallinnon aiheesta antamiin ohjeistuksiin, sekä aiheesta kirjoitettuihin artik-

keleihin. Nykytilan kuvaamisessa käytetään myös oikeuskirjallisuutta.  

 

 

Kuvio 1. Teoreettinen viitekehys 
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Opinnäytetyö keskittyy ensisijaisesti luonnollisen henkilön palkkatulon vero-

tukseen Suomessa, konsernin sisäisissä kansainvälisissä työskentelytilan-

teissa. Taloudellisen työnantajan käsite koskee myös muita kuin konsernin si-

säisiä kansainvälisiä työskentelytilanteita. 

2.3 Käytettävät menetelmät 

Opinnäytetyön tutkimusmenetelmä voi olla kvalitatiivinen, eli laadullinen, tai 

kvantitatiivinen, eli määrällinen, tai näiden yhdistelmä (Pitkäranta, 2014. s.8). 

Laadullisella tutkimuksella pyritään esimerkiksi vastaamaan kysymykseen 

”Mistä tässä on kyse?”. Sen pyrkimyksenä on ymmärtää ilmiötä, sekä saavut-

taa mahdollisimman kokonaisvaltainen kuva käsillä olevasta tutkimusongel-

masta. (Kananen, 2019, s.26.) Laadulliseen tutkimukseen kuuluukin olennai-

sesti teoreettisesti mielekkäiden merkitystulkintojen tekeminen (Keinänen & 

Väätänen, 2015, s.13). Laadullinen tutkimus käytännössä muodostaa todelli-

suutta vastaavasta aineistosta teoriaa ja saadulla tiedolla on usein merkitystä 

myös muille, kuin yhdelle tutkimuskohteelle (Pitkäranta, 2014, s.34, 106).  

 

Laadullinen aineisto voi koostua tutkijan esimerkiksi haastatteluin koosta-

masta aineistosta tai esimerkiksi valmiista viranomaisten ja muiden tahojen 

laatimista dokumenteista, kuten lainvalmisteluaineistosta (Keinänen & Väätä-

nen, 2015, s.12). Laadullisessa tutkimuksessa aineiston analyysiä tehdä jat-

kuvasti tutkimusprosessin kestäessä ja aineiston laadullinen käsittely perustuu 

loogiseen päättelyyn ja tulkintaan. Sisällönanalyysin menetelmällä pyritään 

saamaan dokumenttien kautta tutkit-tavasta ilmiöstä tiivistetty yleinen kuvaus. 

(Tuomi & Sarajärvi, 2018, s.86, 91.) 

 

Empiirinen tutkimus tarkoittaa kokemusperäistä, havainnointiin ja mittaami-

seen perustuvaa tutkimusta. Empiirinen oikeustutkimus palvelee sekä yhteis-

kunta- ja oikeustieteellistä teorianmuodostusta, että tuottaa tietoa esimerkiksi 

tulkintasuositusten käyttöön. Siinä missä lainopillinen lähestymistapa puh-

taasti tulkitsee, systematisoi ja pohtii oikeutta teoriatasolla, pyrkii empiirinen 

menetelmä viemään oikeuden käytännön tasolle tutkimalla, millaisia 
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vaikutuksia sillä on esimerkiksi yhteisöjen toimintaan. (Nieminen ym., 2021, 

s.10.) Empiirisen oikeustieteellisen tutkimuksen kohteeksi soveltuu yhteiskun-

nallinen, oikeuden maailmaan liitettävissä oleva ilmiö ja empiirisillä menetel-

millä voidaan esimerkiksi yrittää ennustaa lainsäädännön muutosten ja toi-

menpideohjeiden vaikutusta yhteisöjen, ja sitä kautta koko yhteiskunnan toi-

mintaan (Keinänen & Väätänen, 2015, s.3–4). Empiirinen oikeustutkimus tut-

kiikin tavallisesti jonkin asian vaikutusta toiseen asiaan ja tavoitteena on vas-

tauksen saaminen tutkimusongelmasta johdettuihin kysymyksiin (Keinänen & 

Väätänen, 2015, s.13, 15). 

 

Tapaustutkimus tarkastelee yhtä tai useampaa tapausta, joiden määrittely, 

analysointi tai ratkaisu on sen keskeinen tavoite. Tapaustutkimusta voidaan 

tehdä laadullisena tutkimuksena ja hyödyntää tutkimuksessa empiirisiä mene-

telmiä. (Eriksson & Koistinen, 2014, s.4–5.) 

 

Tämä opinnäytetyö tutkii opinnäytetyöongelmaa laadullisin menetelmin. Tutki-

musstrategiassa on tapaustutkimuksen piirteitä. Käsiteltävänä on oikeudelli-

nen ilmiö ja koska opinnäytetyössä haetaan ratkaisua reaalimaailman ongel-

maan tarvelähtöisesti, hyödynnetään lainopillisen teoreettisen tutkimusmene-

telmän lisäksi empiirisen oikeustutkimuksen keinoja. Aineistona käytetään teo-

reettisen viitekehyksen mukaisia olemassa olevia dokumentteja, joiden ana-

lyysimenetelmä on sisällönanalyysi. 
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3 NYKYTILA 

3.1 Kansainvälinen ja kansallinen vero-oikeus 

Tilanteessa, jossa verovelvollisella luonnollisella henkilöllä tai hänen verotet-

tavilla tuloillaan on yhtymäkohtia kahteen tai useampaan valtioon, verotusta 

säätelevät kansainvälisen vero-oikeuden normit. Yhtymäkohtia voi muodostua 

esimerkiksi silloin, kun henkilön katsotaan kansallisen vero-oikeuden mukaan 

asuvan yhdessä valtiossa, mutta hän työskentelee toisessa valtiossa. (Malm-

grén & Myrsky, 2017, s.27.) Kansainvälinen vero-oikeus ei muodostu ylikan-

sallisista kaikkia valtioita sitovista normeista, vaan kukin valtio säätää omat 

kansainvälisiä verosuhteita koskevat kansalliset lakinsa, joskin EU-valtioilla on 

myös ylikansallisia säännöksiä. Jokaisen valtion verotus tapahtuu sen oman 

sisäisen verolainsäädännön mukaan ja kansainvälinen vero-oikeus koskee lä-

hinnä valtioiden välisten verosopimusten solmimista ja tulkintaa. (Helminen, 

2001, kohta ”Kansainvälisen vero-oikeuden käsite ja normit”.) 

 

Suomen sisäiset kansainvälisen verolainsäädännön normit ratkaisevat Suo-

men oikeuden verottaa kansainvälistä tilannetta ja verotusoikeuden laajuuden. 

Säännösten keskeinen tavoite on rajoittaa kansainvälistä moninkertaista vero-

tusta, sekä turvata Suomen verotusvalta kansainvälisissä tilanteissa. (Helmi-

nen, 2001, kohta ”Kansainvälisen vero-oikeuden käsite ja normit”.) Viimeksi 

mainittu on päätavoite rajoitetusti verovelvollisen verotuksessa. Suomen kan-

sainväliseen lainsäädäntöön kuuluvat kaikki ne kansallisen tuloverolainsää-

dännön säännökset, jotka voivat tulla sovellettavaksi rajat ylittävissä tulovero-

tustilanteissa. Esimerkiksi tuloverolaki (1535/1992) säätää verovelvollisuu-

desta yleislakina ja rajoitetusti verovelvollisen tulot verotetaan lähdeverolain 

(627/1978) -, sekä sitä täydentävän lähdeveroasetuksen (1305/1996) mukai-

sesti. (Nykänen, 2015, s.13–14.)  

 

Kansainväliseen taloudelliseen toimintaan voi liittyä verotuksellisia esteitä, 

joita poistetaan kansallisen lainsäädännön kanssa rintarinnan kulkevilla vero-

sopimuksilla (Nykänen, 2015, s.17). Verosopimuksessa kaksi tai useampi 
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valtio sopii, kuinka verotusvalta niiden välillä jakautuu. Verosopimusten tavoit-

teena on poistaa kaksinkertainen verotus ja estää nollaveroon, veron välttämi-

seen tai veronkiertoon tähtäävä verosuunnittelu. (Malmgrén & Myrsky, 2017, 

s.29–30.) Verosopimuksilla estetään myös verotuksellista syrjintää, joka voi 

realisoitua esimerkiksi siten, että ulkomaisen yrityksen kiinteän toimipaikan ja 

kotimaisen yrityksen verokohtelu tulee olla yhtenevä (Nykänen, 2015, s.19). 

Kansalliseen lainsäädäntöön nähden verosopimukset ovat erityissäännöksiä, 

jotka viime kädessä syrjäyttävät yleisluonteisten lakien säännökset, eli vaikka 

Suomella olisi verotusoikeus kansallisen lainsäädännön nojalla, voi verosopi-

mus kuitenkin estää Suomea verottamasta tuloa (Nykänen, 2015, s.37). 

 

Suomen solmimat verosopimukset pohjautuvat OECD:n malliverosopimuk-

seen ja noudattelevat sen perusrakennetta, mutta niissä on sopimusvaltioiden 

verojärjestelmistä aiheutuvia poikkeuksia (Nykänen, 2015, s.19). Suomella on 

verosopimus noin 80 valtion ja itsehallinnollisen alueen kanssa (Finlex, 2022, 

Ajantasaiset tuloverosopimukset). Näistä muut ovat kahdenkeskisiä Suomen 

ja sopimusvaltion välillä, mutta Pohjoismailla on yhteinen kuuden sopijaosa-

puolen välinen verosopimus, joka poikkeaa myös rakenteellisesti muista vero-

sopimuksista (Nykänen, 2015, s.20). 

 

Verosopimuksilla ei siis voida laajentaa kansallisen lainsäädännön perusteella 

syntyvää verotusoikeutta, vaan päinvastoin rajoittaa sitä (HE  158/2006, s.6 

pdf). Esimerkiksi kaikissa verosopimuksissa ei ole annettu Suomelle oikeutta 

verottaa ulkomaisten vuokrattujen työntekijöiden tuloa Suomessa heti työs-

kentelyn alusta lähtien, jolloin kyseistä tuloverolain säädöstä ei voida soveltaa 

(Nykänen, 2015, s.261). Kansallisen lainsäädännön ja verosopimuksen mää-

rittämistä veroseuraamuksista valitaan verovelvollisen kannalta edullisempi 

vaihtoehto (Nykänen, 2015, s.37).  

 

Verosopimuksessa sovitaan, mitä veroja sen piiriin kuuluu, eli mitä veroja ra-

joitetusti verovelvollisen tulee tuloistaan maksaa. Suomen solmimat verosopi-

mukset sisältävät yleensä valtion tuloveron, kunnallisveron, kirkollisveron, yh-

teisöveron ja rajoitetusti verovelvollisen lähdeveron, mutta esimerkiksi kunnal-

lis- ja kirkollisveron suhteen saattaa olla sopimuskohtaisia poikkeuksia, jonka 
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lisäksi verosopimusten säätely ei koske esimerkiksi sosiaaliturva- ja sairaus-

vakuutuksen maksuja. (Nykänen, 2015, s.27.) Rajoitetusti verovelvolliselta pe-

rittävä lähdevero tilitetään kokonaisuudessaan valtiolle (Lähdeverolaki, 7 § 1 

mom.). Verosopimuksessa voidaan sopia myös mitä tulotyyppejä, kuten yksi-

tyisestä palveluksesta saatu tulo tai liiketulo, sopijaosapuolilla on tahoillaan oi-

keus verottaa. Jos verotusoikeus on sopimuksen mukaan asuinvaltiolla, Suomi 

ei voi verottaa tuloa, vaikka se Suomen kansallisen lainsäädännön mukaan 

olisi veronalaista. (Nykänen, 2015, s.28.)  

3.2 Verovelvollisuuden pääperiaatteet kansainvälisissä tilanteissa 

Verovelvollisuutta säänteleviä pääperiaatteita ovat yleensä henkilöön (vero-

subjekti) liittyvät asuinvaltio- ja kansalaisuusperiaate, sekä tuloon (vero-ob-

jekti) liittyvä lähdevaltioperiaate. Jokainen näistä periaatteista lähestyy vero-

tusoikeutta eri näkökulmasta ja kansallinen ulkomaanvero-oikeus muodostuu 

periaatteiden yhdistelmistä. (Malmgrén & Myrsky, 2017, s.27.) Valtiot painot-

tavat periaatteita eri tavoin, jolloin kansainvälisessä verotuksessa voi aiheutua 

kaksinkertaiseen verotukseen johtavia ristiriitatilanteita, kun henkilö joutuu 

suorittamaan samasta tulosta saman luonteista veroa samalta ajanjaksolta 

usealle eri valtiolle. Näiden ratkaisemiseksi voidaan käyttää kansallista lain-

säädäntöä tai verosopimuksia. (Malmgrén & Myrsky, 2017, s.29–30.) 

 

Asuin-, eli kotivaltioperiaatteen mukaan ratkaisevaa on se missä henkilö asuu, 

ei se mihin tulo maksetaan tai mikä henkilön kansalaisuus on, ja verotus koh-

distuu tällöin globaalisti kaikkeen henkilön tuloon ja varallisuuteen. Kansalai-

suusperiaate sen sijaan katsoo nimensä mukaisesti henkilön kansalaisuutta, 

jolloin valtio verottaa omia kansalaisiaan riippumatta asuinpaikasta tai siitä, 

mistä tulo on saatu. Lähdevaltioperiaatteella verotusoikeutta tarkasteltaessa 

ollaan kiinnostuneita valtiosta, jossa tulo on saatu tai missä varallisuus sijait-

see, eikä henkilön kansallisen lainsäädännön mukaisesta asuinpaikasta tai 

kansalaisuudesta. (Malmgrén & Myrsky, 2017, s.27–28.)  
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Osa valtioista soveltaa taloudellisen työnantajan käsitettä, joka voi antaa työs-

kentelyvaltiolle verotusoikeuden heti työskentelyn alusta lukien, jos henkilö te-

kee tosiasiallisesti työtä työskentelyvaltiossa olevan työnantajan lukuun ja kus-

tannuksella, vaikka henkilön työsopimus ja palkanmaksu olisi muodollisesti ul-

komaisen työnantajan vastuulla (Malmgrén & Myrsky, 2017, s.216). Suomessa 

ulkomaisen vuokratyön verotus on eräänlainen variaatio taloudellisen työnan-

tajan käsitteestä (Malmgrén & Myrsky, 2017, s.219). Niissä valtioissa, joissa 

taloudellisen työnantajan käsitettä sovelletaan, katsotaan, että jos työntekijä 

tosiasiallisesti tekee työtä työntekovaltiossa olevan yrityksen lukuun ja palkka 

rasittaa työntekovaltiossa olevaa yritystä, on palkan maksanut työntekovalti-

ossa oleva työnantaja, vaikka palkan olisi käytännössä maksanut ulkomainen 

työnantaja (HE luonnos 23.6.2022 pdf). Suomesta löytyy nykyisellään yksi oi-

keustapaus, jossa katsottiin, että ulkomaan kansalaisen taloudellinen työnan-

taja oli tosiasiallisesti ollut Suomessa (HAO 18/0015/4).  

3.3 Luonnollisen henkilön verovelvollisuus Suomessa 

Suomessa työskenneltäessä henkilön verovelvollisuusasema vaikuttaa kes-

keisesti siihen, kuinka työstä saatua palkka- ja muuta tuloa verotetaan (HE 

luonnos 23.6.2022, s.7 pdf). Suomessa on kaksi verovelvollisuusasemaa: ylei-

nen ja rajoitettu verovelvollisuus, joiden verovelvollisuuden laajuus ja verotus-

menettely, sekä verorasituksen taso eroavat toisistaan. 

 

 

Kuvio 2. Verovelvollisuus Suomessa. 
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Yleisesti verovelvollisten verotus hoidetaan pääsääntöisesti verotusmenette-

lystä annetun lain (1558/1995) mukaan ennakonpidätyksenä, kun taas rajoite-

tusti verovelvollisen tulon verottamisesta annettua lakia (627/1978) sovelle-

taan pääasiallisesti rajoitetusti verovelvollisten tulojen verotukseen ja verot 

maksetaan lähdeverona. (Määttä & Rautajuuri, 2022, luku 1.) 

3.3.1 Yleinen verovelvollisuus 

Tuloverolain säännökset määrittävät henkilön verovelvollisuusaseman ja sen 

1 luvussa säädetään verovelvollisuuden alueellisesta ulottuvuudesta. Muiden 

valtioiden kanssa solmitut verosopimukset voivat rajoittaa Suomen verotusoi-

keutta, mutta ne eivät kuitenkaan muuta kansalliseen lainsäädäntöön perustu-

vaa verovelvollisasemaa (HE 136/2020 vp, s.5 pdf). Suomi noudattaa verotuk-

sessa lähtökohtaisesti asuinvaltioperiaatetta, jonka mukaan verovuonna Suo-

messa asunut henkilö on yleisesti verovelvollinen ja siten velvollinen suoritta-

maan veroa täältä ja muualta ansaitsemastaan tulosta (Tuloverolaki, 9 § 1 

mom. 1 kohta). Jos henkilö on yleisesti verovelvollinen, hän maksaa palkas-

taan verot Suomeen riippumatta siitä, onko työnantaja suomalainen vai ulko-

mainen edellyttäen, ettei verosopimus estä Suomea verottamasta tuloa. (HE 

luonnos 23.6.2022, s.7 pdf).  

 

Suomessa asuvaksi katsotaan henkilö, jolla on Suomessa koti ja varsinainen 

asunto, tai mikäli hän oleskelee Suomessa yli kuuden kuukauden ajan. Lisäksi 

Suomen kansalaisen katsotaan asuvan täällä kolmen vuoden maasta lähtönsä 

jälkeisen vuoden ajan, vaikka hän ei jatkuvasti oleskelisikaan Suomessa yli 

kuutta kuukautta, ellei hän erikseen osoita, ettei hänellä ole olennaisia siteitä 

Suomeen. Samoin tietyt laissa nimetyt erityisryhmät katsotaan Suomessa asu-

viksi. (Tuloverolaki, 11 §.)  

 

Yli kuuden kuukauden yhtäjaksoisen oleskelun syyllä ei ole merkitystä, vaan 

kysymyksessä voi olla työskentely tai lomailu. Painoarvoa ei anneta myöskään 

sille, että henkilö majoittuu hotellissa tai leirintäalueella oleskelun aikana, ei-

vätkä lyhyet tai tilapäiset poissaolot katkaise jatkuvaa oleskelua. Suomessa 
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vietetyt viikonloput, lomat tai yksittäiset työhön liittyvät käynnit sen sijaan eivät 

ole yhdenjaksoista oleskelua. (Nykänen, 2015, s.95.) 

 

Varsinainen asunto ja koti tarkoittaa pidempiaikaista asuinpaikkaa ja tietynlais-

ten henkilökohtaisten intressien keskusta, eli esimerkiksi perheen yhteistä ko-

tia. Pelkkä väestörekisterimerkintä, asunnon sijainti tai oleskelu Suomessa ei-

vät kuitenkaan välttämättä merkitse sitä, että henkilö katsottaisiin Suomessa 

asuvaksi, vaan arviointi suoritetaan tosiasialliset olosuhteet huomioivaa koko-

naisharkintaa käyttäen, jossa merkityksellisiä ovat perhe ja sosiaaliset suhteet, 

ammatillinen, kulttuurillinen ja poliittinen toiminta, liiketoiminnan harjoittaminen 

tai omaisuuden sijainti. (Määttä & Rautajuuri, 2022, luku 2.4 ja 5.2.3.) 

 

Yleisesti verovelvollinen voi saada tilapäisen, kuitenkin vähintään kuusi kuu-

kautta kestävän ulkomailla työskentelynsä ajaksi ulkomaantyönsä tuloille ve-

rosopimuksesta riippuen vapautus- tai hyvitysmenetelmällä toteutettavan ve-

rovapauden Suomeen, mikäli työskentelyvaltiolla on oikeus verottaa tuloja ve-

rosopimuksen nojalla ja saatu tulo on saatettu työskentelyvaltion veroviran-

omaisen tietoon (Tuloverolaki, 77 §). Suomi soveltaa kaksinkertaisen verotuk-

sen poistamiseen hyvitysmenetelmää tilanteessa, jossa työ tehdään muualla, 

kuin verosopimusvaltiossa ja työskentelyvaltio verottaa tuloa (Laki verotusme-

nettelystä, 89 §). Kuuden kuukauden sääntö ei edellytä, että työskentelyvaltio 

tosiallisesti verottaa tulon, mutta verosopimus ei saa estää työskentelyvaltion 

verotusta, eli riittää, että työskentelyvaltio voisi verottaa tuloa (Malmgrén & 

Myrsky, 2017, s.215). 

3.3.2 Rajoitettu verovelvollisuus 

Henkilö, joka ei ole verovuoden aikana asunut Suomessa, on rajoitetusti vero-

velvollinen, joka on velvollinen suorittamaan Suomeen veroa vain Suomessa 

ansaitusta tulosta pois lukien korkotulot tietyin edellytyksin (Tuloverolaki, 9 § 1 

mom. 2 kohta ja 2 mom.). Henkilö muuttuu yleisesti verovelvolliseksi, mikäli 

hän oleskelee Suomessa yli kuuden kuukauden ajan.  
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Määritelmä siitä, mikä on Suomessa ansaittua tuloa, on keskeinen tarkastelta-

essa, muodostuuko rajoitetusti verovelvolliselle velvollisuus maksaa veroja 

Suomeen. Suomesta saaduksi palkkatuloksi katsotaan palkka, joka on saatu 

Suomen valtiolta, hyvinvointialueelta, kunnalta tai muulta julkisoikeudelliselta 

yhteisöltä, tai jos työ, tehtävä tai palvelus on suoritettu yksinomaan tai pääasi-

allisesti Suomessa, täällä olevan työn- tai toimeksiantajan lukuun (Tulovero-

laki, 10 § 3- ja 4 kohta). Suomesta saaduksi on säädetty lähinnä ne tulot, läh-

devaltio voi kansainvälisen vakiintuneen käytännön mukaisesti käyttää vero-

tusoikeuttaan (Nykänen, 2015, s.190).  

 

Lähdeverolain 4 § pykälän mukaan lähdeveron alaisena palkkatulona pidetään 

ennakkoperintälain 13 §:n mukaista palkka ja palkkiota, johon luetaan myös 

oleskelukustannusten korvaus, muiden työn suorittamisesta aiheutuvien kus-

tannusten korvauksena maksetut hyvitykset ja tuloverolain 66–68 §:n mukai-

set edut, mutta ei tuloverolain 71 §:n mukaisia verovapaita matkakustannusten 

korvauksia, eikä 75 §:n merityötuloa saavan verovapaita korvauksia. Palkkaan 

kuuluvat luontoisedut arvioidaan tuloverolain 64 §:ssä säädetyllä tavalla. Suo-

mesta saatua tuloa on myös työnantajan työntekijän puolesta esimerkiksi net-

topalkkasopimustilanteessa Suomeen maksama vero siltä osin, kun se ylittää 

henkilöltä tästä työstä perityn ennakonpidätyksen määrän (Nykänen, 2015, 

s.143). Verotuskäytännössä on katsottu myös eräiden sosiaalietuuksien kuten 

perhevapaisiin liittyvien päivärahojen ja opintorahan olevan Suomesta saatua 

tuloa (Määttä & Rautajuuri, 2022, luku 1). 

 

Lähetetyllä työntekijällä tarkoitetaan työntekijää, joka työskentelee tavallisesti 

muussa valtiossa kuin Suomessa, ja jonka toiseen valtioon sijoittautunut ja ky-

seisessä valtiossa toimintaa harjoittava, työnantajana toimiva yritys työsuh-

teen kestäessä lähettää rajoitetuksi ajaksi tilapäiseen työhön Suomeen tarjo-

tessaan valtioiden rajat ylittäviä palveluja alihankintana, yritysryhmän sisäi-

senä siirtona tai vuokratyönä (Laki työntekijöiden lähettämisestä 447/2016, 2 

§ 1 mom. 1 kohta). Mikäli ulkomainen yritys lähettää rajoitetusti verovelvollisen 

työntekijän työskentelemään suomalaisen yrityksen palvelukseen ilman, että 

suomalainen yritys tekee työntekijän kanssa työsopimusta, vaan maksaa ai-

noastaan lähettävälle yritykselle korvausta työntekijän palveluksista, ei 
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rajoitetusti verovelvollisen saamaa palkkaa ole katsottu Suomesta saaduksi 

tuloksi (HE 158/2006, s.5 pdf), ellei kysymyksessä ole työvoiman vuokrausti-

lanne.  

 

Pelkkä palkanmaksu Suomesta ei tarkoita, että työ olisi tehty Suomessa ole-

van työn- tai toimeksiantajan lukuun (Malmgrén & Myrsky, 2017, s.253). Esi-

merkiksi jos saman konsernin suomalainen yhtiö maksaa palkan rajoitetusti 

verovelvolliselle ulkomaisen konserniyhtiön puolesta, ei tee suomalaisesta yh-

tiöstä henkilön työnantajaa, vaan kysymyksessä on ainoastaan tekninen jär-

jestely ja sijaismaksajatilanne. (Nykänen, 2015, s.147).  Mikäli rajoitetusti ve-

rovelvollisen työsuhde ulkomaiseen konserniyhtiöön ja varsinainen työpaikka 

tosiasiallisesti säilyvät ulkomailla komennuksen keston ajan ja jonne hän ulko-

maan työn päätyttyä palaa, ei rajoitetusti verovelvollisen palkan ole katsottu 

olevan Suomesta saatua tuloa, eivätkä myöskään kustannusten korvausten, 

vaikka ne maksaisi suomalainen konserniyhtiö (Nykänen, 2015, s.256).  

 

Rajoitetusti verovelvollisen verotus nojaa lähdevaltioperiaatteeseen, eli tulolla 

tulee olla riittävä taloudellinen kytkentä Suomeen (Nykänen, 2015, s.125). Jos 

työ, kuten konsultointi tai artikkelin kirjoittaminen, on tehty Suomessa olevalle 

toimeksiantajalle oleskelematta lainkaan Suomessa, ei kysymyksessä ole kat-

sottu olevan Suomesta saatu tulo, vaikka suorituksen maksaja on suomalai-

nen (Nykänen, 2015, s.145).  

 

Suomessa olevaksi työnantajaksi katsotaan Suomessa rekisteröity yritys, ul-

komaisen yrityksen Suomessa sijaitseva kiinteä toimipaikka, sekä ulkomainen 

yhteisö, jos sen tosiasiallinen johtopaikka on Suomessa. Suomessa olevalta 

työnantajalta saatu palkka on veronalaista Suomessa myös rajoitetusti vero-

velvollisen osalta, jos työ tehdään yksinomaan tai pääasiallisesti Suomessa. 

Työ on pääasiallisesti tehty Suomessa, jos yli puolet palkanmaksukaudella 

tehdystä työajasta tehdään Suomessa tai olisi tehty Suomessa ilman sairastu-

mista. Myös palkanmaksukaudella pidetty vuosiloma, joka on ansaittu Suo-

messa tehdyn työn perusteella, lasketaan kuuluvaksi pääasiallisesti Suomen 

työskentelystä saatuun tuloon. (Määttä & Hakkarainen, 2022, luku 2.1.) Pää-

sääntöisyyskriteeri on ”on/off-säännös”, jolloin jos työstä yli puolta ei voida 
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katsoa Suomessa tehdyksi, ei palkka ole edes osaksi Suomesta saatua tuloa 

(Nykänen, 2015, s.141).  

 

Työnantajan mahdollisen kiinteän toimipaikan muodostumisella on olennainen 

merkitys rajoitetusti työntekijän tulon verotuksen kannalta, koska jos työantaja 

kiinteän toimipaikan vuoksi rinnastuu suomalaiseen työnantajaan, on rajoite-

tusti verovelvollisen Suomesta saatu tulo veronalaista ensimmäisestä työs-

kentelypäivästä alkaen. Jos rajoitetusti verovelvollisen Suomessa tehtävällä 

työllä rasitetaan ulkomaisen yhtiön Suomessa olevan kiinteän toimipaikan tu-

losta, voi tästä muodostua työntekijän muodollinen työnantaja, vaikka työ-

suhde olisikin ulkomaisen pääliikkeen kanssa (Nykänen, 2015, s.146). Yritys, 

jolla on Suomessa kiinteä toimipaikka tai tosiasiallinen johtopaikka rinnastuu 

suomalaiseen työnantajaan, jolloin se on merkittävä työnantajarekisteriin ja 

sille muodostuu samanlaisia työnantajavelvoitteita, kuin suomalaiselle työnan-

tajalle (Määttä & Hakkarainen, 2022, luku 8.2). 

 

Kiinteä toimipaikka on paikka, jossa on erityinen liikepaikka elinkeinon pysyvää 

harjoittamista varten (Tuloverolaki, 13 a §). Kiinteältä toimipaikalta edellyte-

tään pysyvyyttä ja fyysisen liikepaikan olemassaoloa, eikä satunnainen toi-

minta muodosta kiinteää toimipaikkaa (Malmgrén & Myrsky, 2017, s.334). Py-

syvyydellä tarkoitetaan maantieteellisesti pysyvää liikepaikkaa, jossa harjoite-

taan ajallisesti pysyvää liiketoimintaa (Savander & Kollár, 2023, luku 3.2.1).  

 

Liikepaikka voi olla mikä tahansa yrityksen tosiasiallisesti liiketoiminnassaan 

käyttämä tila. Tila voi myös olla jatkuvasti yrityksen käytettävissä oleva toisen 

yrityksen liiketiloissa sijaitseva tila. (Savander & Kollár, 2023, luku 3.2.1.) Lii-

kepaikka voi muodostua yrityksen työntekijän tai johtohenkilön kotiin, jos sieltä 

hoidetaan pysyvästi yrityksen toimintaa, suoritetut toimet eivät ole satunnaisia, 

avustavia tai valmistelevia ja yritys edellyttää työskentelyä kotoa käsin (Savan-

der & Kollár, 2023, luku 3.2.5). Liiketoiminnan ajallisen keston ollessa yli kuusi 

kuukautta, voidaan toimintaa yleensä pitää pysyvänä, mutta tietyissä tilan-

teissa myös kuutta kuukautta lyhyemmän aikaa kestänyt toiminta voidaan kat-

soa pysyväksi (Savander & Kollár, 2023, luku 3.2.3). Liiketoiminnan harjoitta-

minen edellyttää tyypillisesti, että yrityksellä on toimipaikassa omaa tai 
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yrityksen määräysvallassa olevaa henkilökuntaa, jotka harjoittavat liiketoimin-

taa toimipaikassa tai sieltä käsin (Savander & Kollár, 2023, luku 3.2.4).  

 

Liikepaikan lisäksi kiinteän toimipaikan voi muodostaa paikka, jossa sijaitsee 

liikkeen johto, toimisto, sivuliike, teollisuus- tai tuotantolaitos, työpaja, myymälä 

tai muu pysyvä osto- tai myyntipaikka, käytössä oleva kaivos tai muu löydös, 

kivilouhos, turvesuo, soranotto- tai muu vastaava paikka, linjaliikenteen har-

joittamisessa liikkeen huoltopaikka tai muu liikennettä palveleva pysyvä 

paikka, palstoitettujen tai palstoitettaviksi tarkoitettujen kiinteistöjen elin-

keinotoimintaan kuuluvassa myynnissä nämä kiinteistöt ja rakennusurakoin-

nissa paikka, jossa sellaista urakointia on huomattavassa määrässä harjoitettu 

(Tuloverolaki, 13 a §).  

 

Johtopaikka, jossa yrityksen hallitus tai muu päätöksentekoelin tekee tärkeim-

mät ylintä päivittäistä johtamista koskevat päätökset, on lähtökohtaisesti yri-

tyksen tosiallinen johtopaikka (Tuloverolaki, 9 § 8 mom.). Tosiasiallisia johto-

paikkoja voi olla vain yksi, mutta yrityksellä voi olla useita muitakin johtopaik-

koja (HE 136/2020 vp, s.15 pdf). Jos tällaisessa muussa johtopaikassa harjoi-

tetaan pysyvästi, aktiivisesti ja itsenäisesti tehtävää päätöksentekoa koko yri-

tystä tai yrityksen useita toimipisteitä koskien, voi myös siitä muodostua kiinteä 

toimipiste. Kuitenkaan esimerkiksi pelkkä kokousten pitopaikka ei ratkaise joh-

topaikan muodostumista, vaan kokonaisuutta arvioidaan yrityksen organisoin-

tiin ja liiketoimintaan liittyvien olosuhteiden perusteella. (Savander & Kollár, 

2023, luku 3.2.5.) 

3.4 Työnantaja käsitteenä 

Työoikeudellisen ja vero-oikeudellisen työnantajan käsitteet vastaavat lähei-

sesti toisiaan, mutta ovat kuitenkin kaksi itsenäistä käsitettä (HE 126/1994 vp, 

s.8 pdf). Työoikeudellinen työnantaja on taho, jonka nimissä ja lukuun toimin-

taa harjoitetaan palkkaa tai vastiketta vastaan ja jonka kanssa työntekijä on 

työsopimussuhteessa (HE 157/2000 vp, s.7). Ennakkoperintälain (1118/1996) 

14 §:n mukaan taas työnantaja on se, jonka lukuun tehdystä työstä palkka 
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maksetaan, eikä vero-oikeudellinen palkanmaksusta seuraava työnantaja-

asema ja siitä seuraava ennakonpidätysvelvollisuus ei siis välttämättä edellytä 

työsopimuksen tai työsuhteen olemassaoloa. Riittää, että työn suorittajalle 

(joka ei ole toimeksiantosuhteessa) maksetaan korvaus hänen suorittamas-

taan työstä. (HE 126/1994 vp, s.2 pdf.)  

 

Vaikka on todettu, ettei ennakkoperinnässä ole tarkoituksenmukaista noudat-

taa täsmällisesti työlainsäädännön rajoittavia tulkintoja työsuhteesta, on Suo-

messa kuitenkin varsin vakiintuneesti sovellettu tähän saakka myös vero-oi-

keudellisesti työnantajakäsitteen muodollista tulkintaa, jossa työnantajana pi-

detään sitä tahoa, johon henkilö on työsuhteessa, pois lukien ulkomaisen työ-

voiman vuokraustilanteet (HE 126/1994 vp, s.9 pdf; Nykänen, 2015, s.146).  

 

Esimerkiksi taloudellinen työnantaja on nimenomaan puhtaasti vero-oikeudel-

linen verotukseen vaikuttava käsite, joka ei vaikuta työoikeudellisen työnanta-

jan ja työntekijän keskinäiseen sopimussuhteeseen, tai niistä johtuviin keski-

näisiin oikeuksiin ja velvollisuuksiin. OECD:n malliverosopimuksen kommen-

taarin mukaan kansallinen lainsäädäntö määrittää vero-oikeudellisen työnan-

tajan muodostumisen, mikäli verosopimuksessa ei ole asiasta sovittu. Jos kan-

sallinen verolainsäädäntö tulkitsee työsuhteen muodostuvan juridisin perus-

tein, ei taloudellisen työnantajan käsitettä voida soveltaa. Mikäli taas kansalli-

nen verolainsäädäntö käyttää taloudellisen työnantajan käsitettä, voidaan sitä 

soveltaa myös verosopimuksia sovellettaessa, kunhan muodollisen sopimus-

suhteen sivuuttamiseen on olemassa objektiiviset perusteet. (HE luonnos 

23.6.2022, s.13 pdf.) 

 

Vero-oikeudellisesti voidaan Suomessa jo nyt tietyssä määrin arvioida työsuh-

teen syntymistä kokonaisarviointina yksittäisten työoikeudellisten työsuhteen 

tunnusmerkkien sijasta, esimerkiksi ulkomaisissa vuokratyötilanteissa (Läh-

teenmäki & Määttä, 2019, luku 2.1). Työsuhteen tunnusmerkkeihin kuuluu 

olennaisesti myös työnjohto- ja valvontaoikeus, eli työnantajan direktio-oikeus 

(Työsopimuslaki 55/2001, 1 luku 1 § 1 mom.).  Työnantaja voi työnjohto-oikeu-

tensa nojalla määrätä työntekijän työn sisällön, työn suoritustavan, työvuoron 
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ajankohdan, sekä paikan missä työtä tehdään. Työnantajalla on oikeus johtaa 

ja valvoa työntekoa, sekä ottaa ja erottaa työntekijä. (Anttila ym., 2021, s.856.)  

3.4.1 Työnantaja vuokratyössä 

Työnantaja voi työntekijän suostumuksella siirtää työntekijän toisen yrityksen 

käyttöön, jolloin käyttäjäyritykselle siirtyvät myös oikeus johtaa ja valvoa työn-

tekoa, sekä ne työnantajalle säädetyt velvollisuudet, jotka liittyvät välittömästi 

työn tekemiseen ja sen järjestelyihin (Työsopimuslaki, 1 luku 7 § 3 mom.). 

Käyttäjäyrityksen työnjohto- ja valvontavalta on usein suppeampi kuin varsi-

naisen työnantajan ja se voi joka tapauksessa olla enintään yhtä laaja kuin 

vuokralle antajan, eikä tästä voida sopimuksella poiketa työntekijän haitaksi 

(Tiitinen & Kröger, 2012, s.388).  

 

Vuokratyötilanteessa vuokralle antaja on edelleen työsopimuksen osapuolena 

oleva työnantaja ja palkanmaksaja, jonka lisäksi vuokralle antajalla säilyvät oi-

keus irtisanoa ja purkaa työsopimus, sekä työnantajan sellaiset velvoitteet, joi-

den siirtymisestä käyttäjäyritykselle ei nimenomaisesti ole sovittu tai ei voida 

sopia. (Koskinen ym., 2017, kohta ”Vuokratyön asetelma”.)  

 

 

Kuvio 3. Työvoiman vuokrauksen keskinäiset oikeusasemat (Tiitinen & Kröger, 

2023, s.384). 
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Työvoiman vuokrauksessa on siis kaksi eri oikeussuhdetta, jotka perustuvat 

eri sopimuksiin. Vuokralle antajan ja käyttäjäyrityksen välillä on sopimus työ-

voiman vuokrauksesta ja vuokralle antajan ja työntekijän välillä on työsopimus-

suhde. Työntekijän ja käyttäjäyrityksen välillä ei tyypillisesti ole sopimussuh-

detta. (Tiitinen & Kröger, 2023, s.384.)  

 

Työntekijä täyttää työsopimuksellisen päävelvoitteensa tekemällä työtä työn-

antajansa, eli vuokralle antajan lukuun, vaikka käytännössä hänen työnsä tu-

lokset koituvat vuokrasopimuksen mukaisesti käyttäjäyrityksen hyödyksi. Työ-

sopimuksen mukainen työnantajan päävelvoite, eli palkanmaksuvelvollisuus 

työantajavelvoitteineen ovat vuokralle antajalla. (Tiitinen & Kröger, 2023, 

s.393.)  

3.4.2 Rajoitettu verovelvollisuus ja työvoiman vuokraus 

Suomessa ei veroteta rajoitetusti verovelvollisen ulkomaiselta työnantajalta 

saamia tuloja, ellei kyseessä ole palkka, joka on saatu ulkomaiselta työnanta-

jalta Suomessa tehdystä työstä silloin, kun ulkomainen vuokranantaja on vuok-

rannut työntekijän Suomessa olevalle työn teettäjälle (Tuloverolaki, 10 § 4 c 

kohta). Säädöksellä on pyritty vähentämään harmaata taloutta ja saattamaan 

ulkomaiset toimijat Suomessa samanarvoiseen asemaan kotimaisten toimijoi-

den kanssa (Nykänen, 2015, s.157). Vuokratyössä muodollisjuridinen ulko-

mainen työnantaja ohitetaan verotuksellisia velvoitteita määriteltäessä. 

 

Työntekijää pidetään vuokrattuna silloin, kun hänet on asetettu käytettäväksi 

työn tekemistä varten toisen henkilön liiketoiminnassa, eikä asettaja vastaa 

työn tuloksesta tai ole vastuussa siihen liittyvistä riskeistä. Työvoiman vuok-

raus voidaan katsoa olevan kysymyksessä tilanteessa, jossa työnjohto-oikeus 

on toimeksiantajalla, työ tehdään toimeksiantajan määräämisvallan alaisessa 

paikassa, josta toimeksiantaja vastaa, työn suorittamiseen liittyvät työvälineet 

ja tarvikkeet tulevat toimeksiantajalta, vuokralle antaja ei määrää yksipuolisesti 

työntekijöiden sopivuudesta ja lukumäärästä, sekä saa korvauksen työntekijän 

käyttämän ajan ja/tai työntekijälle maksamansa palkan välisen yhteyden 
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perusteella. Työvoiman vuokrauksen tunnusmerkkien täyttyessä, voidaan 

myös muun kuin toimialansa mukaisesti työvoiman vuokrausta tai tilapäistä 

työvoiman välitystä harjoittavan ulkomaisen työnantajan Suomeen lähettämän 

työntekijän saama palkka katsoa Suomesta saaduksi tuloksi. (HE 158/2006, 

s.17 pdf.) Vuokratyötä ei tule sekoittaa aliurakointiin, jossa aliurakoitsija vastaa 

itsenäisesti työntekijöidensä työnjohdosta ja valvonnasta, työvälineistä ja lait-

teista, sekä työn lopputuloksesta (Määttä & Joenperä, 2020, luku 4.2).  

 

Mikäli vuokratyöntekijä tulee Suomeen verosopimuksettomasta maasta, on 

tulo Suomessa veronalaista heti ensimmäisestä työskentelypäivästä lähtien. 

Vastaavasti Pohjoismaat ja Baltian maat, sekä eräät muut verosopimusmaat 

sallivat vuokratyöntekijän verotuksen työskentelyn alusta lähtien, mutta 

osassa verosopimuksista Suomelle ei muodostu verotusoikeutta, ellei vuokra-

työntekijä oleskele Suomessa yli 183 päivää joko perättäisten 12 kuukauden 

tai kalenterivuoden aikana riippuen verosopimuksesta. (Määttä & Joenperä, 

2020, luku 2.2.)  

3.5 Rajoitetusti verovelvollisen palkan verotus Suomessa 

Rajoitetusti verovelvollisen verotuksessa sovelletaan Suomen ja rajoitetusti 

verovelvollisen asuinvaltion välistä verosopimusta, mikäli sellainen on sol-

mittu. Sovellettaessa verosopimusta rajoitetusti verovelvollisen tuloihin, on 

Suomi aina lähdevaltion roolissa, eikä koskaan verovelvollisen verosopimuk-

sen mukainen asuinvaltio. (Nykänen, 2015, s.19, 21.) Suomeen suoritettavan 

veron edellytyksenä on aina se, ettei Suomen ja asuinvaltion välinen veroso-

pimus estä Suomea verottamasta tuloa. Rajoitetusti verovelvollisen tuloa saa-

tetaan verottaa myös asuinvaltiossa, jolloin kaksinkertaisen verotuksen pois-

tamiseen noudatetaan joko Suomen ja asuinvaltion välistä verosopimusta tai 

mikäli verosopimusta ei ole, jää kaksinkertaisen verotuksen poistaminen usein 

asuinvaltion kansallisen lainsäädännön varaan. (Malmgrén & Myrsky, 2017, 

s.249–250.) 
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Kuvio 4. Kansallisen lainsäädännön ja verosopimusten välinen suhde rajoite-

tusti verovelvollisen tulon verottamisessa (Nykänen, 2015, s.39). 

 

Verosopimuksissa ei määrätä palkasta perittävän veron määrää, eli se valtio, 

jolla on verosopimuksen mukainen oikeus verottaa palkkaa, verottaa sitä 

oman kansallisen lainsäädäntönsä mukaisesti (HE luonnos 23.6.2022, s.12 

pdf). Euroopan unionin alueella noudatettava pääsääntö on, että rajoitetusti 

verovelvollisen tulojen verotus ei saa olla verottavassa jäsenvaltiossa anka-

rampi kuin mitä se olisi, jos hän olisi puolisoineen ja lapsineen siellä yleisesti 

verovelvollinen (HE 104/2005, s.7 pdf).  

 

Lähdevero, eli tulon lähteellä toimitettu lopullinen vero ei perustu progressioon, 

eikä myöskään ota huomioon tulon hankkimisesta aiheutuneita menoja ja 

tässä suhteessa se eroaa ennakonpidätyksestä (Nykänen, 2015, s.200). Ra-

joitetusti verovelvollinen voi kuitenkin tietyin edellytyksin hakea ansiotulojensa 

verottamista veromenettelystä annetun lain mukaisesti progressiivisena enna-

konpidätyksenä lähdeveron sijasta (Lähdeverolaki, 13 § 1 mom. 6 kohta). Mi-

käli verotus toimitetaan ennakonpidätyksenä, Suomi verottaa vain Suomesta 

saatua tuloa, mutta veron progressioon vaikuttavat korottavasti ulkomailta saa-

dut tulot, joka olisivat henkilön asuinvaltiossa veronalaisia, sekä erät joiden 

Suomen verotuksen verosopimus estää. Edellä mainituista huomioidaan kui-

tenkin mahdolliset tulonhankkimismenot vähentävänä eränä. (Lähdeverolaki, 

14 § 1–2 mom.)  

 

Rajoitetusti verovelvollisen tuloista perittävä lähdeverolain 7 §:n 1 mom. 1 koh-

dan mukainen 35 prosentin vero muodostuu korkeaksi, jos tulon määrä on 
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pieni, eikä olennaisia tuloja ole muualta kuin Suomesta. (Nykänen, 2015, 

s.200.) Tätä rajoitetusti – ja yleisesti verovelvollisen välistä epäsuhtaa korjaa 

Suomessa esimerkiksi lähdeverovähennys, joka myönnetään ansiotulosta, 

pois lukien kuitenkin hallintoelimen jäsenen tehtävästä maksettu palkkio (Läh-

deverolaki, 6 § 2 mom.). Maksaja voi tehdä lähdeverovähennyksen rahapalkan 

ja luontoisetujen muodostamasta bruttoansiosta edellyttäen, että rajoitetusti 

verovelvollisen lähdeverokortissa on tästä maininta (Lähdeverolaki, 6 §). Suo-

rituksen maksaja perii tulosta myös sosiaaliturva- ja vakuutusmaksut, ellei 

työntekijä esitä todistusta siitä, että hänet on vakuutettu muualla kuin Suo-

messa tai sovellettavaksi tule jokin muu vakuuttamisvelvollisuuden poikkeus. 

Näiden maksujen peruste on tulo ennen lähdeverovähennystä. (Määttä & Hak-

karainen, 2022, luku 2.3.) Tyypillisesti lähetetyt työntekijät kuitenkin säilyvät 

lähtövaltion sosiaaliturvan piirissä (Nykänen, 2015, s.259).  

3.6 Ulkomaisen työnantajan velvoitteet 

Työntekijöiden lähettämistä koskevan lain (447/2016) 7 § 1 momentin mukaan 

ulkomaisen työnantajan, eli lähettävän yrityksen, tulee ennen työnteon aloitta-

mista tehdä Suomeen lähettämästään työntekijästä määrämuotoinen ilmoitus 

työsuojeluviranomaisille. Ilmoitusta ei tarvita, mikäli kyseessä on konsernin si-

säinen työskentelytilanne, joka kestää viisi työpäivää huomioiden kyseisen 

työntekijän edellisen neljän kuukauden aikaiset Suomessa työskentelyjaksot. 

Tästä poiketen ilmoitus tulee tehdä aina, mikäli kysymyksessä on rakennus-

alan työntekijän suorittama työ, kuten korjaaminen, kunnostaminen tai raken-

taminen. Rakentamistoiminnassa ilmoitus tulee saattaa tiedoksi myös raken-

nuttajalle ja pääurakoitsijalle. (Laki lähetetyistä työntekijöistä, 2 § 1 mom. 7 

kohta; 7 § 2 ja 5 mom.)  

 

Jos työntekijän lähettävällä yrityksellä ei ole toimintaa Suomessa, tulee sillä 

olla Suomessa edustaja, joka toimii yhteyshenkilönä viranomaisille, kuten Ve-

rohallinnolle tai työsuojeluviranomaisille, sekä lähetetylle työntekijälle koko ko-

mennuksen keston ajan. Edustaja voi olla oikeushenkilö, kuten tilitoimisto, vas-

taanottava konsernin suomalainen yhtiö tai vuokratyön tilaaja, eli 
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käyttäjäyritys, tai se voi olla myös luonnollinen henkilö, kunhan edustajalla on 

kelpoisuus vastaanottaa yrityksen puolesta viranomaisasiakirjoja ja haasteita, 

sekä kyky toimittaa asiakirjoja viranomaisille, sekä tuomioistuimille, jossa 

edustajalla tulee olla tarpeen vaatiessa myös kelpoisuus edustaa yritystä. 

Edustajaa ei kuitenkaan tarvita, jos lähettävällä yrityksellä ei edeltävän neljän 

kuukauden aikana ole ollut työntekijöitä työskentelemässä Suomessa yli kym-

menen työpäivän ajan, eikä määrä ylity myöskään kyseessä olevan työsken-

telyjakson huomioiden. (Laki lähetetyistä työntekijöistä, 8 §; HE 39/2016, s.46–

47 pdf.) Ulkomaisella työnantajalla on alihankinnassa ja vuokratyössä on myös 

Tilaajan selvitysvelvollisuutta koskevan lain (1233/2006) mukaisia velvolli-

suuksia. 

 

Jos ulkomainen työnantaja on Suomessa yleisesti verovelvollinen, sitä koske-

vat kaikki samat työnantajavelvoitteet, kuin suomalaista työnantajaa (Verohal-

linto, 2023, kohta ”Yleisesti verovelvollinen ulkomainen yhteisö Suomessa”). 

Ulkomaisella yrityksellä ei ole velvollisuutta periä veroa työntekijän palkasta tai 

maksaa mahdollista työnantajan sairausvakuutusmaksua, jos se ei ole vapaa-

ehtoisesti hakeutunut työnantajarekisteriin, sillä ei ole Suomessa kiinteää toi-

mipaikkaa tai tosiasiallista johtopaikkaa, eikä se siten ole Suomessa yleisesti 

verovelvollinen (Määttä & Hakkarainen, 2022, luku 8.1). Jos työntekijän tulo 

olisi Suomessa veronalaista, mutta suorituksen maksaja ole velvollinen veroa 

perimään ja tilittämään, jää veron suorittaminen työntekijän tehtäväksi. Työn-

tekijä tietää menettelytavan laatimalla hakemuksen Verohallinnolle, joka antaa 

joko verokortin tai määrää työntekijälle ennakkoveron perustuen työnantajan 

statukseen. (Verohallinto, 2020, kohta ”Oleskelet Suomessa yli 6 kuukautta ja 

sinulla on ulkomainen työnantaja – maksat yleensä veroa Suomeen”.)  

 

Mikäli kysymyksessä on tuloverolain 10 § 4 c kohdan mukaisesta vuokratyöstä 

saatu ansio, jossa suorituksen maksaja ei ole velvollinen perimään palkasta 

lähdeveroa, toimitetaan verotus työntekijän hakemana ennakonkantona, jos 

verosopimus ei estä tulon verottamista (Lähdeverolaki, 16 a §). Vastuu enna-

konkannosta ja verosta on sekä työntekijällä, että hänen ulkomaisella työanta-

jallaan tai ulkomaisen työnantajan edustajalla Suomessa. Myös vastuu enna-

konkannon laiminlyönnistä aiheutuvasti laiminlyöntimaksusta on yhteinen. 
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(Lähdeverolaki, 17 § 1 mom.) Yrityksen edustaja Suomessa ei kuitenkaan 

kanna työnantajavastuita henkilökohtaisesti (Työsuojelu, 2022, kohta ”Työn-

antajan edustaja”). 

 

Toimitettaessa ennakonpidätystä, suorituksen maksajan tulee tietää, onko 

henkilö yleisesti vai rajoitetusti verovelvollinen pystyäkseen verottamaan tulon 

oikein. Asia selviää käytännössä yleensä henkilön esittämästä verokortista tai 

rajoitetusti verovelvollisen lähdeverokortista, mutta lähdevero voidaan yleensä 

periä myös ilman lähdeverokorttia. (Nykänen, 2015, s.90.) Lähdeverokortti ei 

ole kuitenkaan pakollinen, jos maksaja voi todeta muulla tavalla, että suorituk-

sen saaja on rajoitetusti verovelvollinen (HE 23.6.2022 luonnos, s.19 pdf). 

Suorituksen maksaja voi myös ottaa lähdeveroa pidättäessään huomioon ve-

rosopimuksen Suomen verotusvallalle asettamat rajoitukset, jos tulonsaaja 

antaa selvityksen asuinvaltiostaan ja muista mahdollisista sopimuksen edelly-

tyksistä (Lähdeverolaki, 10 § 1 mom.).  

 

Ulkomaisen työnantajan tulee tehdä maksamastaan palkasta tulorekisteri-il-

moitukset, jos työntekijä tule yli kuusi kuukautta kestävän oleskelunsa johdosta 

Suomessa yleisesti verovelvolliseksi, työntekijä on vakuutettu Suomessa tai 

ulkomaisen Suomessa olevan toimeksiantajan lukuun työskentelevän vuokra-

työntekijän tapauksessa tilanteessa, jossa verotussopimus ei estä Suomea ve-

rottamasta palkkaa ja kyseessä on Suomessa tehty työ (Määttä & Hakkarai-

nen, 2022, luku 8.1). Lisäksi vuokratyön ollessa kysymyksessä, tulee ulkomai-

selle työnantajalle velvoite verotusmenettelylain (1558/1995) 15 a §:n mukai-

nen ulkomaisen työnantajan tiedonantovelvollisuus vuokratyön arvioidusta 

kestosta, maksettavasta palkasta ja toimeksiantajasta. Toimeksiantajalla taas 

on verotusmenettelylain 17 § 7 momentin mukaan velvollisuus ilmoittaa Vero-

hallinnolle tiedot työntekijän vuokralle antaneesta ulkomaisesta yrityksestä ja 

sen edustajasta Suomessa, mikäli verosopimus ei estä Suomea verottamasta 

rajoitetusti verovelvollisen tuloa. 
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3.7 Yhteenveto nykytilasta 

Suomessa on kaksi verovelvollisuusasemaa, yleinen- ja rajoitettu verovelvolli-

suus. Henkilö on Suomessa yleisesti verovelvollinen, mikäli hänellä on Suo-

messa koti ja asunto tai hän oleskelee Suomessa yli kuuden kuukauden ajan. 

Työntekijän verovelvollisuusasema ratkaisee, kuinka henkilön tuloja verote-

taan, jonka lisäksi se vaikuttaa työnantajan velvoitteisiin. Ulkomaiselle työnan-

tajalle muodostuu Suomeen raportointivelvoitteita, mikäli työntekijä on Suo-

messa yleisesti verovelvollinen. 

 

Rajoitetusti verovelvollisen saaman palkan ensisijainen verotustapa on suh-

teellinen ja kiinteä lähdeverotus, kun taas yleisesti verovelvollisen kohdalla ky-

seeseen tulee progressiivinen ennakonpidätys. Verotuksen toteutustapa riip-

puu henkilön työnantajasta. Mikäli henkilön työnantaja on ulkomainen yritys, 

jolla ei ole Suomessa kiinteää toimipaikkaa tai tosiasiallista johtopaikkaa, eikä 

se ole vapaaehtoisesti hakeutunut Suomessa työnantajarekisteriin, tulee hen-

kilön itse huolehtia verovelvoitteista Suomeen hakemalla Suomessa ennakon-

kantoa. Sen sijaan, jos työnantaja on suomalainen tai ulkomaisella työnanta-

jalla on kiinteä toimipaikka tai tosiasiallinen johtopaikka, jolloin sillä on kaikki 

samat velvoitteet, kuin suomalaisella työnantajalla, huolehtii työnantaja veron 

pidätyksestä ja tilittämisestä Verohallinnolle.  

 

Rajoitetusti verovelvollisen tuloa voidaan verottaa Suomessa, mikäli työ on 

pääasiallisesti tehty Suomessa, henkilö työskentelee suomalaiselle työnanta-

jalle tai ulkomaisella työnantajalla on Suomessa kiinteä toimipaikka tai tosiasi-

allinen johtopaikka tai ulkomainen työnantaja on vuokrannut henkilön suoma-

laisen yrityksen käyttöön, eikä Suomen ja henkilön kotivaltion välinen veroso-

pimus estä Suomea verottamasta tuloa.  

 

Verovelvollisuus Suomeen alkaa heti työskentelyn alusta lukien, mikäli kysy-

myksessä on työvoiman vuokraustilanne, tai henkilö tulee Suomeen verosopi-

muksettomasta maasta. Mikäli kysymyksessä ei ole henkilöstönvuokrausti-

lanne, ja Suomen ja henkilön kotivaltion välillä on verosopimus, sovelletaan 

yleensä verosopimuksissa sovittua nk. mekaanikkosääntöä ensimmäisen 
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kuuden kuukauden (183 päivän) ajan, jonka aikana Suomi ei verota tuloa. Me-

kaanikkosääntö tulee sovellettavaksi myös ulkomaisessa vuokratyötilan-

teessa, jos verosopimuksessa ei ole sovittu vuokratyön osalta poikkeavasta 

aiemmin alkavasta Suomen verotusoikeudesta. 

 

Suomen verotuskäytännössä on vakiintuneesti katsottu työnantajan olevan 

työoikeudellinen työnantajataho, johon henkilö on juridisesti työsuhteessa. 

Muodollinen juridinen työnantaja on Suomen kansallisessa lainsäädännössä 

ja osassa verosopimuksista ohitettu vain ulkomaisessa vuokratyötilanteessa, 

jossa suomalaisen käyttäjäyrityksen, eli toimeksiantajan, on katsottu olevan 

henkilön tosiasiallinen vero-oikeudellinen työnantaja, koska se käyttää työn-

antajalle kuuluvaa työnjohto- ja valvontaoikeutta, saa hyödykseen työntekijän 

työpanoksen ja kantaa työstä aiheutuvan vastuun, sekä riskit. Tällä Suomi on 

pyrkinyt turvaamaan verotusoikeutensa työskentelyn alusta lukien tilanteessa, 

jossa suomalaisen työnantajan verotettavaa tulosta rasittaa ulkomaisen vuok-

ratyöntekijän palkkakustannus. 
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4 ESITETTY MUUTOS JA TALOUDELLISEN TYÖNANTAJAN 
KÄSITE 

4.1 Esitetyt muutokset 

Taloudellisesta työnantajasta ja ulkomaisesta työnantajasta esitetään lisättä-

väksi säädökset tuloverolakiin. Taloudellisen työnantajan käsite ohittaisi sovel-

tuessaan muodollisjuridisen työnantajan määriteltäessä työnantajan ja työnte-

kijän verotuksellisia velvoitteita. Taloudellinen työnantaja tarkoittaa työn teet-

täjää, jolle ulkomaisen työnantajan palveluksessa oleva työntekijä on vuokrattu 

tai luovutettu käyttöön siten, että työtä tehdään työn teettäjän työnjohdon ja 

valvonnan alaisena ja työsuorituksen katsotaan olevan erottamaton osa työn 

teettäjän Suomessa harjoittamaa toimintaa. Taloudellista työnantajaa koske-

vat säännökset vastaisivat laajuudeltaan OECD:n malliverosopimuksen kom-

mentaarissa kuvattua taloudellisen työnantajan käsitettä. Ulkomaisella työn-

antajalla tarkoitetaan rajoitetusti verovelvollista yhteisöä ja henkilöä, ulko-

maista yhteisöä, jolla ei ole Suomessa kiinteää toimipaikkaa, sekä muuta ul-

komaista oikeushenkilöä. (HE luonnos 23.6.2022, s.1 ja 29 pdf.) 

 

Ulkomaisen työnantajan rajoitetusti verovelvolliselle henkilölle maksama tulo 

olisi Suomessa veronalaista ensimmäisestä päivästä lukien, mikäli työ olisi 

tehty Suomessa suomalaiselle taloudelliselle työnantajalle. Mikäli ulkomainen 

työnantaja olisi etuyhteydessä suomalaiseen työnantajaan ja olisi lyhytkestoi-

nen työskentely verovapauden piirissä. (HE luonnos 23.6.2022, s.1 pdf.) 

 

Suomalainen taloudellinen työnantaja, joka olisi etuyhteydessä ulkomaiseen 

työnantajaan, olisi myös velvollinen pidättämään veron työntekijälle maksetta-

vasta palkasta, mikäli työskentely ei olisi lyhytaikaisuutensa perusteella vero-

vapaata. Tällöin suomalaisen taloudellisen työantajan tulisi myös antaa tiedot 

maksetuista palkoista, työskentelyn kestosta, ulkomaisesta työnantajasta, ar-

vion palkan koko määrästä verovuoden ajalta, sekä tehdä tulorekisteri-ilmoi-

tukset. Suomalainen taloudellinen työnantaja hoitaisi velvoitteensa sijaismak-

sajan ominaisuudessa. Ilmoitusvelvollisuus olisi heti työskentelyn alusta lu-

kien, mikäli lyhytaikaisuudelle määritellyt rajat ylitettäisiin. Muussa kuin 
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etuyhteystilanteessa veron pidätyksen toimittaisi ulkomainen työnantaja, jos 

se olisi hakeutunut työnantajarekisteriin ja jos ei, työntekijä hakisi itse enna-

konkantoa. Ilmoitusvelvollisuus olisi tässä tapauksessa ulkomaisella työnanta-

jalla tai sen edustajalla, eikä suomalaisella taloudellisella työnantajalla. (HE 

luonnos 23.6.2022, s.1, 35 ja 62 pdf.) 

 

 

Kuvio 5. Käytännön työnantajavelvollisuudet. (Salmi, 2022). 

 

Taloudellisen työnantajan käsite tulee olla kansallisessa lainsäädännössä tun-

nistettu, jotta sitä voidaan soveltaa verosopimuksia sovellettaessa. Tulovero-

lain lisäksi muutos vaikuttaisi ainakin ennakkoperintälakiin, verotusmenette-

lystä annettuun lakiin, rajoitetusti verovelvollisen tulon verottamisesta annet-

tuun lakiin, sekä tulotietojärjestelmästä annettuun lakiin.  

4.1.1 Taloudellisen työnantajan muodostuminen 

Taloudellisen työnantajan muodostumista arvioitaessa kiinnitettäisiin huo-

miota siihen, liittyvätkö työntekijän suorittamat työtehtävät kiinteästi sen yrityk-

sen liiketoimintaan, jolle työtehtävät suoritetaan, jonka lisäksi on keskeistä ar-

vioida mikä yritys kantaa työntekijän työhön liittyvät riskit ja vastuun. Taloudel-

lisen työnantajan tunnusmerkistön täyttymisen arvioinnissa merkityksellisiä 

seikkoja olisivat kuka ohjeistaa työntekijää työn suorittamisessa, kenellä on 

työnsuorittamispaikan valvontavastuu ja -valta, kuka antaa työssä tarvittavat 
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työvälineet ja materiaalit työntekijän käyttöön, kuka valitsee työn suorittavat 

henkilöt, kenellä on oikeus päättää tällaista työtä koskevat sopimusjärjestelyt 

ja kenellä on oikeus määrätä kurinpidollisia seuraamuksia, kuka päättää työstä 

maksettavan vastikkeen perusteista ja työstä johtuvien kustannusten korvaa-

misesta, sekä kuka päättää lomista ja työajoista. Näiden lisäksi arvioitaisiin 

asiaan liittyviä taloudellisia järjestelyitä. (HE luonnos 23.6.2022, s.13–14, 57 

pdf.)  

 

 

Kuvio 6. Mitä tarkoitetaan taloudellisella työnantajalla (Pwc, 2022). 

 

Se, että työntekijän työpanos laskutetaan työntekijälle maksetun palkan mu-

kaan tai mahdollisella voittomarginaalilla lisättynä suoraan yritykseltä jolle pal-

velut suoritetaan, voisi viitata taloudellisen työnantajan muodostumiseen. Työ-

suorite tulisi kuitenkin olla luovutettu suoraan vastaanottajalle, jotta taloudelli-

sen työnantajan käsite voisi tulla kysymykseen. Näin ollen esimerkiksi tilan-

teessa, jossa työtä tehtäisiin sellaiselle työnantajalle, jolle jokin yrityksen toi-

mialaan kuulumaton toiminto on ulkoistettu, ei työntekijän työsuoritusta katsot-

taisi tarjottavan ulkoistuspalvelua ostavalle yritykselle, vaikka se saisikin hyö-

dykseen ostamansa palvelun tai tuotteet. Tällaisessa palvelunostosopimuk-

sessa on tavanomaisesti käytetty esimerkiksi tuntiperusteista hinnoittelua, 

mutta on myös mahdollista, ettei veloitettavan hinnan ja työntekijän palkan vä-

lillä ole yhtymäkohtaa tai palkkion suuruus on vain osittain siitä riippuvainen. 

Tämän tyyppisissä tapauksissa voitaisiin katsoa, että kyseessä olisi erillisen ja 
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riippumattoman yrityksen harjoittama toiminta. Kuitenkin, jos suomalainen yri-

tys olisi ulkoistanut yrityksen omaan toimialaan kuuluvan työtehtävän tai otta-

nut sopimusvalmistajaksi erillisen ja riippumattoman yrityksen pitkäkestoisella 

sopimuksella, voisi tässä tilanteessa tulla kysymykseen työskentely taloudelli-

selle työnantajalle. (HE luonnos 23.6.2022, s.13–14, 59–60 pdf.)  

 

Jotta taloudellisen työantajan käsitettä voitaisiin soveltaa, olisi työsuorituksen 

oltava erottamaton osa työn teettäjän toimialallaan harjoittamaan toimintaa, 

jolla tarkoitetaan muun muassa verolainsäädännössä määriteltyä elinkeino- tai 

maatalouden toimintaa, sekä yleishyödyllisten yhteisöjen ja yliopistojen toimin-

taa (HE luonnos 23.6.2022, s.30 pdf). Työsuorituksen tulisi myös olla integroitu 

suomalaisen työn teettäjän toimitaan siten, että suomalaista yritystä voitaisiin 

pitää kyseisen työsuorituksen osalta työnantajana. Jos ulkomaisen työnanta-

jan työntekijät ainoastaan fyysisesti työskentelisivät suomalaisen yrityksen toi-

mipaikassa, ei pelkästään tämä aiheuttaisi taloudellisen työnantajan käsitteen 

soveltamista. (HE luonnos 23.6.2022, s.33 pdf.) 

 

Esimerkiksi jos vaatteiden suunnittelua ja valmistusta harjoittava suomalainen 

yritys rakennuttaisi uuden tuotantorakennuksen, ei ulkomaisen yrityksen työn-

tekijöiden suorittama rakennustyö olisi työskentelyä taloudelliselle työnanta-

jalle, koska rakentaminen ole osa suomalaisen yrityksen liiketoimintaa. Jos 

taas samainen suomalainen yritys hankkisi ulkomaiselta yritykseltä työsuorit-

teita uudessa rakennuksessa suoritettaviin vaatteiden suunnitteluun ja valmis-

tukseen liittyviin tehtäviin, kysymyksessä olisi erottamaton osa suomalaisyri-

tyksen toimintaa ja siten työskentely taloudelliselle työnantajalle. (Pwc, 2022.)  

 

Työnjohto- ja valvontaoikeutta arvioitaessa kiinnitettäisiin huomiota siihen, 

onko suomalaisella yrityksellä tosiasiallinen oikeus määrätä mitä työtä teh-

dään, sekä missä, miten ja milloin työtä tehdään. Tämä ilmenee tavasta, jolla 

työn tekeminen on käytännössä organisoitu, kuten myös työn tekemiseen liit-

tyvistä olosuhteista ja työ- tai alihankintasopimusten sisällöstä. Mikäli voitaisiin 

katsoa, että suomalaisen yrityksen toimintaan sisältyvät suunnittelu ja päätök-

senteko ovat merkityksellisiä työntekijän työsuoritukselle, voitaisiin mahdolli-

sen ulkomaisen esihenkilön ohjeita ja opastusta pitää vähemmän tärkeinä 
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työsuoritukselle erityisesti, jos työsuoritteet ovat vähemmän monimutkaisia, ei-

vätkä välttämättä edellytä merkittävää etukäteisosaamista, kuten puutarhan-

hoito tai varastotyö. Jos ulkomainen yritys itsenäisesti määräisi työnteki-

jöidensä työajan pituuden ja työnteon laiminlyönnistä aiheutuvat sanktiot, eikä 

suomalaisella työn teettäjällä olisi näihin mitään sananvaltaa, olisi tämä viittaus 

itsenäisen yrityksen harjoittamaan toimintaan. (HE luonnos 23.6.2022, s.57 ja 

59 pdf.)  

 

Eräs arvioitava kriteeri olisi myös mikä taho luovuttaa työvälineet, -laitteet ja 

materiaalit työn suorittamiseksi. Jos ulkomaisen yrityksen palvelut merkittä-

vässä määrin koostuisivat nimenomaan työvoiman tarjoamisesta ja suomalai-

nen yritys luovuttaa tarvittavat materiaalit ja työvälineet, tämä viittaisi taloudel-

liselle työnantajalle työskentelyyn, vaikka ulkomainen yritys esimerkiksi mak-

saisi vuokraa suomalaiselle yritykselle käyttämistään työvälineistä. Sen sijaan, 

jos ulkomainen yritys luovuttaisi työn tekemisen kannalta keskeiset materiaalit 

ja työvälineet työntekijöiden käyttöön olisi tämä viittaus erillisen ja riippumatto-

man yrityksen toimintaan erityisesti, jos kysymyksessä ovat erikoistuneet tai 

suuria investointeja vaativat materiaalit ja työvälineet, joihin investoiminen si-

sältää työnantajalle taloudellisen riskin. (HE luonnos 23.6.2022, s.59 pdf.) 

4.1.2 Konsernin sisäiset työskentelytilanteet 

Elinkeinoverolain (360/1968) 6 b § 7 momentin mukaan konserniyhtiö tarkoit-

taa osakeyhtiölain (62472006) 8 luvun 12 §:n mukaisesti sellaista osakeyh-

tiötä, jolla yksin tai yhdessä tytäryhtiöiden kanssa on kirjanpitolain (1336/1997) 

1 luvun 5 §:n mukainen määräysvalta toisessa kotimaisessa tai ulkomaisessa 

yhteisössä tai säätiössä. Osakeyhtiö on emoyhtiö, jonka määräysvallassa ty-

täryhteisö on ja jotka yhdessä muodostavat konsernin. Konserniyritykset ovat 

toisiinsa nähden etuyhteysyrityksiä. Arvioitaessa taloudellisen työnantajan kä-

sitteen soveltumista konsernin sisäisissä siirroissa, käytettäisiin samoja arvi-

ointikriteereitä, kuin ei etuyhteydessä olevien yritysten tosiasiallisen tilanteen 

arviointiin. (HE luonnos 23.6.2022, s.15 pdf.)  
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Mikäli ulkomainen konserniin kuuluva yritys tarjoaisi suomalaiselle konsernin 

yritykselle sellaisia omien, Suomessa rajoitetusti verovelvollisten työnteki-

jöidensä palveluita, jotka katsottaisiin erottamattomaksi osaksi suomalaisen 

yrityksen omaa toimintaa ja työ suoritettaisiin fyysisesti Suomessa, suomalai-

sen yhtiön työnjohdon ja valvonnan alaisena, voisi taloudellisen työnantajan 

käsite tulla kysymykseen riippumatta siitä, mikä suomaisen tai ulkomaisen yri-

tyksen asema konsernissa on, tai veloitetaanko työntekijän palkkakulut suo-

malaiselta yritykseltä tai olisiko ne markkinaehtoperiaatteen mukaan pitänyt 

veloittaa. Konsernin sisäisissä työskentelytilanteissa tavanomaisten sisäisten 

hallinto- ja muiden kulujen edelleen veloittaminen ei sellaisenaan olisi merkki 

johdon ja valvonnan olemassaolosta toisen konserniyhtiön henkilökuntaan 

nähden, vaan ratkaiseva merkitys olisikin konsernin sisäisten veloitusten si-

jasta työntekijän havaittavissa olevilla seikoilla, kuten faktisella työnjohto- ja 

valvontaoikeudella. (HE luonnos 23.6.2022, s.33 pdf; EK, 2022, s.4.) 

 

Esimerkiksi tilanteessa, jossa emoyhtiö lähettäisi vastikkeetta strategiaan eri-

koistuneen työntekijän tytäryhtiöön neljäksi kuukaudeksi varmistamaan kon-

sernin maailmanlaajuisen strategian toteutumista, sekä auttamaan tytäryhtiötä 

konsernin tuotteiden markkinoinnissa emoyhtiön toivomalla tavalla ja työnteki-

jää valvoisi konsernin emoyhtiö, olisi kysymyksessä ennemmin emoyhtiön, 

kuin tytäryhtiön liiketoimintaan kuuluva työsuoritus, jolloin muodollinen työ-

suhde emoyhtiön kanssa ei vero-oikeudellisesti tulisi syrjäytetyksi taloudelli-

sen työantajan käsitteellä. Ylipäätään, jos kysymyksessä on tyypillisesti kon-

sernin keskitetysti yhtiöilleen tuottama palvelu, jota tytäryhtiössä ei tehdä, ei 

tällaista työtä, jota konsernin työntekijä suorittaa toiselle konserniyhtiölle kuin 

mikä hänen muodollinen työnantajansa on, välttämättä katsottaisi tilanteeksi, 

jossa taloudellisen työnantajan käsite realisoituisi. (HE luonnos 23.6.2022, 

s.15–16 pdf.)  

 

Konsernin sisäisiä koulutuksia ja harjoitteluita, joissa esimerkiksi konsernin 

uusi työntekijä tutustuu konserniyhtiön toimintaan ja kulttuuriin, eikä työsken-

tele suomalaiselle yhtiölle, vaan on Suomessa saadakseen teoreettista tieto-

pohjaa ja käytännön harjoittelua, ei katsottaisi taloudellisen työnantajan muo-

dostaviksi tilanteiksi, ellei harjoitteluun liittyviä palkkakustannuksia veloiteta, 



41 
 

 

eikä niitä markkinaehtoperiaatteen nojalla olisi tullutkaan veloittaa suomalai-

selta yhtiöltä (HE luonnos 23.6.2022, s.56 pdf). 

 

Jos ulkomainen työntekijä työskentelisi Suomessa sellaisessa konsernin liike-

toiminnan osatoiminnossa, kuten hankinta, myynti tai viestintä, jota työtä myös 

suomalaiset työntekijät yrityksessä tekevät, voisi tämä viitata taloudellisen 

työnantajan muodostumiseen Suomessa (HE luonnos 23.6.2022, s.55 pdf). 

Myös sellaisessa esimerkkitilanteessa, jossa majoitustoimintaa harjoittama 

emoyhtiö lähettäisi vastaanottovirkailijan työskentelemään tytäryhtiön majoi-

tustoimintaan viideksi kuukaudeksi siksi, että tytäryhtiö tarvitsisi kielitaitoista 

työvoimaa ja emoyhtiö laskuttaisi virkailijan palkan sivukuluineen tytäryhtiöltä, 

olisi kysymyksessä olennaisesti tytäryhtiön omaan liiketoimintaan liittyvä teh-

tävä, jolloin vaikka emoyhtiö olisi muodollinen työnantaja, voisi tytäryhtiö tulla 

katsotuksi taloudelliseksi työnantajaksi (HE luonnos 23.6.2022, s.15–16 pdf). 

 

Konsernin sisäisissä työskentelytilanteissa, joissa työntekijän työskentely kes-

täisi enintään 15 työpäivää yhtäjaksoisesti ja 45 työpäivää kalenterivuodessa, 

olisi rajoitetusti verovelvollisen ulkomaiselta konserniyhtiöltä saama palkkatulo 

kuitenkin verovapauden piirissä, eikä taloudellisen työnantajan muodostu-

mista olisi tarpeen arvioida. Päivämäärärajat olisivat työntekijäkohtaisia. Mikäli 

työskentelyjaksot yhteenlaskettuina ylittäisivät 45 työpäivää kalenterivuoden 

aikana, olisi rajoitetusti verovelvolliselle ulkomaisen konserniyhtiön toimesta 

maksettava palkka Suomessa veronalaista työskentelyn alusta lukien, mikäli 

taloudellisen työnantajan käsite soveltuisi tilanteeseen. ”Työskentelyn alku” ei 

kuitenkaan esitysluonnoksen mukaan olisi ensimmäinen työskentelyjakso, 

vaan vasta sellainen, jonka aikana ylitys tapahtuisi. Esimerkiksi, jos työsken-

neltäisiin 15 päivää lyhyempinä jaksoina yhteensä 45 päivää ja myöhemmin 

kalenterivuoden aikana tultaisiin Suomeen työskentelemään vielä viideksi päi-

väksi, olisi vain viimeisin viiden päivän jakso kokonaan Suomessa verotetta-

vaa tuloa ja aiemmat jaksot verovapauden piirissä. Työnantajan ilmoitusvel-

vollisuus alkaisi työskentelyn ylitettyä 45 päivän rajan, mutta tällöin tulisi kui-

tenkin ilmoittaa takautuvasti myös aiemmat työskentelyjaksot, sekä niistä mak-

settu palkka. Jos taas yksittäinen 15 työpäivän jakso ylitettäisiin, velvoitteet 

alkaisivat vasta päivästä 16, eivät jakson alusta alkaen. 15 päivän jakso ei 
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katkeaisi maasta poistumiseen, vaan laskennan alkaminen alusta edellyttäisi, 

että henkilö työskentelisi välillä ulkomailla vähintään yhden kokonaisen työpäi-

vän. Suomen työskentelynä huomioitaisiin tosiasialliset työpäivät kestosta riip-

pumatta ja esimerkiksi loma- ja sairauslomapäiviä ei pidettäisi työskentelynä. 

(HE luonnos 23.6.2022, s.1, 60–61 pdf.) 

4.2 Esityksen tavoitteet ja vaikutusten arviointi 

Taloudellisen työnantajan vero-oikeudellista käsitettä nykyisellään soveltavat 

OECD:n jäsenvaltiot turvaavat menettelyllä verotusoikeuttaan, sillä jos ulko-

mainen työnantaja laskuttaa palkan kohdemaassa olevalta työn teettävältä yri-

tykseltä, pienenevät kyseisen yrityksen kohdemaan verotulot palkan rasitta-

essa sen tulosta. Työntekijän työpanos myös yleensä hyödyttää työtä teettä-

vän yrityksen liiketoimintaa ja sitä tahoa, jonka hyväksi ja lukuun toimitaan, 

jolloin tätä tahoa voidaan myös perustellusti pitää työntekijän taloudellisena 

työnantajana. Taloudellisen työnantajan käsitteen soveltamisen on myös kat-

sottu parantavan kotimaisen ja ulkomaisen työvoiman välistä kilpailutasapai-

noa, kun verot maksetaan aiempaa useammissa tilanteissa valtioon, jossa työ 

tehdään. Verosopimukset ovat tunnistaneet ja mahdollistaneet taloudellisen 

työnantajan käsitteen soveltamisen jo pidemmän aikaa ja kansainvälisen ke-

hityksen huomioiden olisikin esityksen mukaan perusteltua asettaa Suomi sa-

maan asemaan käsitettä jo nykyisin soveltavien valtioiden kanssa, jolloin ve-

rosopimusten nykyinen 183 päivän mekaanikkosääntö ei rajoittaisi jatkossa 

Suomen verotusoikeutta taloudellisen työnantajan tilanteissa, jonka lisäksi 

Suomi voisi muutoksen myötä luopua verosopimusneuvotteluita mutkistavasta 

vuokratyötä koskevasta erityismääräyksestä ja verottaa myös vuokratyönteki-

jöitä riippumatta siitä mistä valtiosta he tulevat. (HE luonnos 23.6.2022, s.28–

29 pdf.) 

 

Esitysluonnoksessa on arvioitu muutoksen verotuotoksi noin 1 miljoonaa eu-

roa muiden kuin konsernitilanteiden osalta ja noin 2 miljoonaa euroa konser-

nitilanteista, eli yhteensä noin 3 miljoonaa euroa kohdistuen pääasiallisesti läh-

deveroon ja siten valtiolle (HE luonnos 23.6.2022, s.37 ja 39 pdf). Esityksen 
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arvioidaan lisäävän Verohallinnon työtä ja lisäksi siitä aiheutuisi sen tietojär-

jestelmiin muutoksia. Verovelvolliselle muutos aiheuttaisi paitsi hallinnollisia 

velvoitteita, myös kustannuksia, koska tuloon kohdistuisi verorasitus, jota 

aiemmin ole ollut. Elinkeinoelämän osalta vaikutukset kohdistuisivat esityksen 

mukaan pääasiassa niihin yrityksiin, jotka lähettäisivät työntekijöitä Suomeen 

työskentelemään hyvin lyhytaikaisesti, sekä niihin, jotka ovat aiemmin saatta-

neet verotuksen aiheuttamien kustannusten vuoksi käyttää kotimaisen työvoi-

man sijasta ulkomaista työvoimaa. Pk-sektorille ei muutoksella ole arvioitu ole-

van olennaisia vaikutuksia pienimpiin yrityksiin, koska ne eivät merkittävässä 

määrin käytä rajoitetusti verovelvollisia työntekijöitä työvoimana. (HE luonnos 

23.6.2022, s.39–40, 45 pdf.)  

4.3 Taloudellinen työnantaja muissa maissa 

Ruotsi otti käyttöön taloudellisen työnantajakäsitteen soveltaminen vuoden 

2021 alusta, joka soveltuessaan syrjäyttää mahdollisen verosopimuksissa ole-

van 183 päivän säännön. Ruotsissa verovelvollisuus Ruotsiin alkaa heti työs-

kentelyn alussa, mikäli työskentely kestää yhtäjaksoisesti 15 päivää tai kalen-

terivuoden aikana yhteensä 45 päivää. 15 päivän yhtäjaksoisuuden katkaisee 

vain toisessa maassa tehty työ, eli pelkkä maasta poistuminen ei aloita las-

kentaa alusta. Lyhytaikaisuuden aikarajaa sovelletaan Ruotsissa kaikkeen 

työskentelyyn, ei ainoastaan konsernin sisäiseen liikkuvuuteen. Työntekijä 

katsotaan ”vuokratuksi”, mikäli hänet suoraan tai epäsuorasti yhden työnanta-

jan toimesta vuokrataan tai annetaan vuokrattavaksi työhön, jota tehdään 

Ruotsissa oleva toimeksiantajan hyväksi, jos toimeksiantaja on Ruotsin elin-

keinoverolain mukaan tuloverovelvollinen, Ruotsin valtio, - kunta tai - aluehal-

linto ja työ suoritetaan toimeksiantajan hyväksi, sekä erottamattomana osana 

toimeksiantajan toimintaa toimeksiantajan työnjohto-oikeuden alaisuudessa. 

Kysymyksessä ei siis kuitenkaan ole pelkästään vuokratyö sanan varsinai-

sessa merkityksessä, vaan se koskee kaikkea työtä, jossa tosiasiallisen talou-

delliseksi työnantajan voidaan katsoa olevan ruotsalainen yhtiö. Kokonaisarvi-

ointina otetaan huomioon paitsi palkkakustannuksen kohdistuminen, myös 

kumpi yhtiö kantaa työn riskin, ohjeistaa työntekijää työn tekemisessä, 
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järjestää työtilat, työvälineet ja tarvikkeet, päättää työntekijöiden määrän, 

osaamisvaatimukset ja keskinäisen työnjaon, sekä työvuorot ja vuosilomien 

pitoajat. Edellytysten täyttyessä ruotsalaisesta yhtiöstä muodostuu taloudelli-

nen työnantaja ja ulkomaiselle työnantajalle muodostuu velvollisuus rekisteröi-

tyä Ruotsin työnantajarekisteriin, raportoida palkkatiedot Ruotsin veroviran-

omaisille, sekä toimittaa ennakonpidätys Ruotsiin. (HE luonnos, 23.6.2022, 

s.45–46 pdf; Lehmusoja, 2021; Veronmaksajien Keskusliitto ry, 2022, s.2 pdf.)   

 

Ruotsissa veroviranomaisille raportointi voi olla monimutkaista työnantajalle, 

jolla ei ole ruotsalaista edustajaa ja taloudellisen työnantajan käyttöönoton jäl-

keen hallinnolliset velvoitteet, sekä tulkinnanvaraisten kysymysten selvittämi-

nen ovat lisänneet ulkomaisten yritysten hallinnollista taakkaa ja kustannuksia 

(Keskuskauppakamari ry, 2022, s.5 pdf). Sama haaste on nostettu esiin rat-

kaistavana ongelmana Suomessa hallituksen esitysluonnoksen lausuntokier-

roksella, koska katsottiin, että lähetettyjen työntekijöiden tapauksessa ulko-

maisen työnantajan saattaisi joissain tilanteissa olla vaikea löytää Suomesta 

erityinen edustaja, jolla olisi riittävät valtuudet ja kelpoisuus täyttää verotuksel-

lisen yhteyshenkilön velvoitteet (Lounas-Suomen aluehallintovirasto, 2022, 

s.1–2 pdf). Ruotsissa eräänä haasteena on taloudellisen työnantajan käsitteen 

käyttöönoton jälkeen myös ollut se, että viranomaiset ovat olleet hyvin ruuh-

kautuneita ja käsittelyajat ulkomaisten yritysten rekisteröimiseksi palkkaa mak-

saviksi yhtiöiksi on kestänyt kauan, jolloin on ollut mahdotonta hoitaa rapor-

tointivelvoitteita annetussa aikataulussa (Pwc, 2022).  

 

Myös esimerkiksi Norja, Tanska, Saksa, Alankomaat ja Belgia soveltavat ta-

loudellisen työnantajan käsitettä vuokratyöntekijöihin, komennuksella oleviin 

ja/tai konsernin sisäisiin työskentelytilanteisiin jokainen hieman erilaisilla vari-

aatioilla, mutta kaikissa määrittelyssä jossain määrin yhteneviä peruselement-

tejä, kuten kenellä on tosiasiallinen johto- ja ohjausoikeus, kuka antaa työväli-

neet työntekijän käyttöön, kuka kantaa työstä riskin ja vastuun, kenen toimin-

taan työtehtävät kohdistuvat ja keneltä palkkakustannukset veloitetaan tai ne 

olisi markkinaehtoisesti pitänyt veloittaa (HE luonnos, 23.6.2022, s.46–50 pdf). 
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4.4 Lausuntopalaute 

Elinkeinoelämän keskusliitto EK ja Keskuskauppakamari ry ovat 12.5.2022 an-

tamissaan lausunnoissa vastustaneet taloudellisen työnantajan käyttöönottoa, 

koska näkevät ettei siitä aiheutuva hallinnollinen kustannus ja työmäärä Suo-

messa ja ulkomailla ole järkevässä suhteessa uudistuksella tavoiteltavaan 

vaatimattomaan verotuoton lisäykseen. Lausunnoissa todetaan, että konser-

nitilanteet tulisi rajata kokonaan soveltamisen ulkopuolelle, koska ei ole viitteitä 

siitä, että näissä tilanteissa pyrittäisiin nykyisellään esityksen tarkoittamalla ta-

valla välttämään verojen maksua Suomeen työskentelemällä näennäisesti ul-

komaisen työnantajan lukuun tai että muita verotuksellisesti arveluttavia tai 

moitittavia tilanteita olisi esiintynyt. (EK, 2022, s.1–6 pdf; Keskuskauppakamari 

ry, 2022, s.1–2 pdf.) 

 

EK näkee myös hallinnollisena ongelmallisena, että Suomen ennakkoveron 

hakeminen edellyttää lähtökohtaisesti suomalaista henkilötunnusta, jonka saa 

vain asioimalla henkilökohtaisesti viranomaisen toimipisteessä. Lisäksi lau-

sunnossa on esitetty vähimmäisaikarajojen lisäämistä myös muihin, kuin kon-

sernitilanteisiin, koska esimerkiksi teollisuudessa ja rakennusalalla työskente-

lytilanteet saattavat olla hyvinkin lyhyitä, esimerkiksi kriittisissä käyttöönottoti-

lanteissa, jolloin taloudellisen työnantajan käsitteen realisoituminen aiheuttaisi 

suhteettomia panostuksia tilanteen analysointiin ja realisoituessaan myös vel-

voitteiden hoitamiseen. Lyhytaikaisuuden aikarajaa myös muille kuin konser-

niyhtiöille ovat esittäneet omissa lausunnoissaan mm. Veronmaksajien Kes-

kusliitto ry, Suomen Yrittäjät ry ja Keskuskauppakamari ry, jotka ovat myös 

esittäneet huolensa siitä, että muutos tekisi Suomesta vähemmän kiinnosta-

van paikan ulkomaisille toimijoille, jonka myötä Suomi menettäisi verotuloja 

niiden saamisen sijasta. EK toteaa lausunnossaan myös, ettei rakennusalan 

pääurakoitsijan aliurakoitsijaan kohdistaman tavanomaisen projektinjohdon tai 

työn koordinoimisen tai esimerkiksi pääurakoitsijan raskaampien rakennusele-

menttien hankkimisen tulisi voida johtaa taloudellisen työnantajan käsitteen 

soveltamiseen. (EK, 2022, s.1–6 pdf; Veronmaksajien Keskusliitto ry, 2022, 

s.2 pdf; Suomen Yrittäjät ry, 2022, s.2 pdf; Keskuskauppakamari ry, 2022, s.1–

2 pdf.)  
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Työ- ja elinkeinoministeriö on myös lausunnossaan pitänyt alihankintatilantei-

den osalta osin epäselvänä ja tulkinnanvaraisena, milloin taloudellisen työn-

antajan käsitettä sovellettaisiin. Hallituksen viimeisimpään esitysluonnokseen 

ei ole lainkaan otettu esimerkkejä rakennusalalle tyypillisestä urakoiden pilk-

komisesta ja ketjuttamisesta, ml. ketjuissa käytettävä vuokratyövoima alihank-

kijoiden toimesta, jota ministeriö on toivonut lausunnossaan selvennettäväksi. 

(Työ- ja elinkeinoministeriö, 2022, s.3–4 pdf.)  

 

Suomen Asiainajajaliitto katsoi lausunnossaan, että esitetty lainsäädäntö on 

osin varsin tulkinnanvaraista, joka vähentää lainsäädännön ja verokohtelun 

ennakoitavuutta ja oikeusvarmuutta, sekä vaikeuttaa verovelvollisten mahdol-

lisuutta ennakoida ja arvioida verotusoikeuden perusteiden soveltumista, sekä 

lainsäädännön vaikutuksia omaan toimintaansa. Asianajajaliitto esittikin, että 

lainsäädäntöprosessin viivästymisen vuoksi muutosten voimaantuloa ja sovel-

tamista tulisi lykätä 1.1.2024 saakka, jotta Verohallinto ehtisi antaa soveltamis-

ohjeen hyvissä ajoin ennen lain voimaantuloa ja yrityksillä olisi mahdollisuus 

selvittää verokohtelua etukäteen. (Asiainajajaliitto, 2022.)  

 

Verohallinto piti lausunnossaan esitystä kannatettavana, koska käsitettä so-

velletaan jo laajasti muualla Euroopassa ja Verohallinnon mukaan olisi hyvä, 

että Suomi seuraisi lainsäädännössään kansainvälistä kehitystä ja varmistaisi 

verotulojen kertymisen Suomeen tilanteessa, jossa työtä tehdään tosiasialli-

sesti suomalaisen työn teettäjän hyväksi. Verohallinto nosti kuitenkin lausun-

nossaan täsmennystarpeita mm. lyhytaikaisuuden päivämäärärajojen käytän-

nön vaikutuksesta verotukseen, sekä ilmoitusvelvollisuuden muodostumiseen. 

(Verohallinto, 2022 pdf.) 

 

Taloudellisen työnantajan käsitteen käyttöönottoa kannatti lausunnossaan 

mm. myös STTK, joka arvioi muutoksen myönteisiksi vaikutuksiksi suomalais-

ten yritysten kilpailuaseman parantumisen suhteessa ulkomaisiin yrityksiin, 

sekä Suomen verotuottojen nousevan ja veropohjan vahvistuvan. Lisäksi 

STTK arvioi, että muutos saattaisi ilmoitusvelvollisuuden kautta vähentää har-

maata taloutta ja ulkomaisen työvoiman alipalkkaustilanteita, sekä 
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mahdollisesti myös lisätä suomalaisten työllisyyttä, mikäli lähetettyjen työnte-

kijöiden määrä vähentyisi. (STTK, 2022 pdf.) 

 

Edellä mainitut lausunnot on annettu ennen 23.6.2022 hallituksen esitysluon-

nosta, jossa oli joiltain osin otettu palaute huomioon. Valtioneuvoston kanslian 

lainsäädännön arviointineuvosto on tämän jälkeen 29.7.2022 antanut lausun-

non viimeisimmän 23.6.2022 päivätyn hallituksen esitysluonnoksen pohjalta. 

Lausunto moitti esitysluonnosta vaikeaselkoiseksi ja siltä osin epäselväksi, 

mitä nykytilan ongelmaa muutoksella ratkotaan. Vaikka vaikutusta verotuloihin 

oli lausunnon mukaan arvioitu huolellisesti, kustannus-hyötysuhteen kuvausta 

pidettiin kuitenkin puutteellisena ja sääntelytaakan suuruusluokkaa epäsel-

vänä. Lisäksi todettiin, ettei nykytilan säilyttämisen vaikutuksia ole käsitelty tai 

esitetty muita vaihtoehtoja tavoitteiden saavuttamiseksi. Lausunnossa esitet-

tiin, että asiaa tulisi havainnollistaa esimerkiksi kuvioilla ja taulukoilla, sekä 

konkretisoida ja selventää esityksen verovelvollisille ja työnantajille aiheutta-

mia viranomaisvelvoitteita. Arviointineuvosto lausui myös, että lyhytaikaisuu-

den verovapautta tulisi harkita laajennettavaksi etuyhteystilanteiden ulkopuo-

lelle, koska veromenetykset olisivat pieniä, mutta sääntelytaakka kevenisi. Li-

säksi lausunnossa todettiin, että mahdollisen kaksinkertaisen verotuksen pois-

tamista tulisi käsitellä esityksessä työntekijän näkökulmasta ja myös arvioida 

muutoksen vaikutusta Suomen houkuttelevuuteen työmarkkinoilla. Arviointi-

neuvosto edellytti esitysluonnoksen korjaamista ennen hallituksen esityksen 

antamista. (Valtionneuvoston kanslia, 2022 pdf.)  

4.5 Yhteenveto esitetystä muutoksesta 

Taloudellinen työnantaja käsite on käytössä entuudestaan jo useissa muissa 

maissa. Taloudellisen työnantajan käsitteen lisääminen Suomen kansalliseen 

lainsäädäntöön mahdollistaisi sen soveltamisen verosopimuksia sovelletta-

essa, jolloin Suomella olisi taloudellisen työnantajan käsitteen soveltuessa 

mahdollisuus verottaa rajoitetusti verovelvollisia henkilöitä Suomessa tehdystä 

työstä heti ensimmäisestä työskentelypäivästä alkaen nykyisen mahdollisen 

kuuden kuukauden odotusajan sijasta. Nykyhetkellä vastaava oikeus on 
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ainoastaan henkilöstön vuokraustilanteissa, ja silloinkin vain, mikäli verosopi-

mus sallii Suomen verottavan tuloa. Taloudellinen työnantaja käsite otettaisiin 

käyttöön nykytilan mukaisten menetelmien rinnalle, eikä se toisi muutosta esi-

merkiksi verovelvollisuusaseman, verotuksen toimittamistavan (lähdevero/en-

nakonpidätys) tai kiinteän toimipaikan muodostumisen määrittelyyn, tai ulko-

maiseen vuokratyövoimaan liittyviin velvoitteisiin. 

 

Taloudellinen työnantaja käsite syrjäyttäisi soveltuessaan muodollisjuridisen 

työsuhteen arvioitaessa henkilölle ja ulkomaiselle työantajalle, sekä suomalai-

selle taloudelliselle työnantajalle Suomeen muodostuvia verotuksellisia vel-

voitteita. Muodollisen sopimussuhteen sivuuttamiseen tulisi olla objektiiviset 

perusteet. Esityksen mukaan arviointia suoritettaisiin työsuhteen keskeisen 

vakiintuneen tunnusmerkistön mukaisilla periaatteilla, kuten millä taholla työn-

johto- ja valvontaoikeus tosiasiallisesti ovat, riskien ja vastuiden kohdistumi-

nen, sekä asiaan liittyvät taloudelliset järjestelyt. Jotta taloudellinen työnanta-

jakäsite voisi soveltua, tulisi työntekijän Suomessa suorittamien tehtävien 

myös kuulua kiinteästi ja integroidusti suomalaisen työn teettäjän toimialan 

mukaiseen liiketoimintaan. 

 

Esitysluonnokseen on kirjattu etuyhteys-, eli konserniyrityksille, verovapaus 

työskentelyn ollessa lyhytaikaista, enintään 15 työpäivää kerrallaan ja 45 työ-

päivää kalenterivuodessa. 
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5 TOIMEKSIANTAJAN TILANTEEN ARVIOINTI 

Arvioitaessa esityksen vaikutuksia toimialoittain, suurin rajoitetusti verovelvol-

lisille palkkoja maksava toimiala oli vuonna 2021 julkaistun Harmaan talouden 

selvitysyksikön laatiman selvityksen mukaan rakennusala. Toimialan suoma-

laisista yrityksistä 7,5 prosenttia ja ulkomaisista yrityksistä 49,8 prosenttia oli 

maksanut palkkoja rajoitetusti verovelvollisille. Rajoitetusti verovelvollisten 

työntekijöiden lukumäärä suhteessa koko rakennustoimialan työntekijöiden lu-

kumäärään tosin oli verrattain alhainen, esimerkiksi vuonna 2019 1,7 prosent-

tia kaikista työsuhteista. (HE luonnos 23.6.2022, s.40–42 pdf.) 

 

Seuraavassa kuvatut toimeksiantajaan liittyvät seikat perustuvat opinnäyte-

työn kirjoittajan havainnointiin toimeksiantajan olosuhteista. Toimeksiantajan 

toimii rakennusalalla ja se toimii työnantajana Suomessa pääasiallisesti suo-

malaisille henkilöille, mutta työsuhteessa on myös ulkomaalaistaustaisia pää-

sääntöisesti kuitenkin Suomessa yleisesti verovelvollisia henkilöitä. Oman 

henkilöstön osalta noudatetaan tavanomaisia suomalaista työnantajaa koske-

via työnantajavelvoitteita. Lisäksi toimeksiantajalla on pienimuotoista, mutta 

pitkäkestoista hanketoimintaa Ruotsissa, johon sille on muodostunut kiinteä 

toimipaikka ja jossa sijaitsevan toisen konserniyhtiön vuoksi myös taloudelli-

sen työnantajan käsite voisi tulla sovellettavaksi. Hankkeella työskentelevät 

henkilöt ovatkin verovelvollisia Ruotsiin ja näin ollen toimeksiantaja hoitaa pai-

kallisia työnantajavelvoitteita myös sinne. 

 

Toimeksiantajan konserniyhtiöitä on sijoittunut noin kymmeneen eri maahan ja 

yhtiöiden välillä on jatkuvaa kansainvälistä liikkuvuutta konsernin sisäisten 

vaihto-ohjelmien puitteissa. Näiden vaihto-ohjelmien tarkoituksena ja päämää-

rän on kuvattu olevan verkostoituminen, tiedon – ja parhaiden käytäntöjen ja-

kaminen, sekä yhteistyön lisääminen. Kandidaatit etsitään konsernin globaa-

lien sisäisten työpaikkailmoitusten avulla, joiden kautta työntekijät voivat itse 

hakea osallistumista ohjelmaan. Työntekijän palkanmaksu säilyy lähettävällä 

konserniyhtiöllä ja vaihto-ohjelmasta aiheutuvia kustannuksia tulee konsernin 

politiikan mukaisesti yhtiöiden välillä jaettavaksi esimerkiksi matkustus-, 
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majoittumis- ja komennusvakuutuksesta, sekä ulkopuolisesta verokonsultoin-

tiavusta.  

 

Hallituksen esitysluonnoksessa konsernin sisäiset uuden henkilön rajojen ylit-

tävät tutustumis- ja kouluttautumistilanteet on nimetty verovapaiksi, kunhan 

työntekijä ei konkreettisesti työskentele Suomessa, eikä hänen kulujansa ve-

loiteta, tai olisi markkinaehtoisesti kuulunutkaan veloittaa. Kuitenkin mikäli ul-

komainen konserniin kuuluva yritys tarjoaa suomalaiselle yritykselle palveluita, 

jotka katsotaan erottamattomaksi osaksi suomalaisen yrityksen toimintaa ja 

työ suoritetaan fyysisesti Suomessa, suomalaisen yhtiön työnjohdon ja valvon-

nan alaisena, tulee taloudellisen työnantajan käsite sovellettavaksi.  

 

Vaihto-ohjelman kautta Suomeen tulevat työntekijät tulevat käytännössä läh-

tökohtaisesti työskentelemään samoihin tai samantyyppisiin tehtäviin, joita he 

tekevät kotimaassaan ja joita myös toimeksiantajan omat työntekijät Suo-

messa tekevät. Toimeksiantaja hyötyy ulkomaisen työntekijän työpanoksesta 

lähes samalla tavalla, kuin mitä olisi hyötynyt suomalaisen vastaavan työnte-

kijän työpanoksesta, josta se olisi joutunut markkinaehtoisesti maksamaan 

omalle henkilökunnalla tai esimerkiksi alihankkijalle. Työntekijä tulee työsken-

telemään toimeksiantajan työnjohdon ja valvonnan alasuuteen, työajat vastaa-

vat lähtökohtaisesti toimeksiantajan suomalaisten työntekijöiden työaikoja ja 

toimeksiantaja tarjoaa työssä tarvittavat työvälineet.  

 

Tämänhetkisen hallituksen esitysluonnoksen pohjalta vaihto-ohjelmien työs-

kentelyyn liittyvien käytännön olosuhteiden valossa voidaan kohtuullisella var-

muudella arvioida, että toimeksiantajasta muodostuisi Suomeen vaihto-ohjel-

man kautta tulevan työntekijän taloudellinen työnantaja, jolloin myös vaihto-

ohjelmiin osallistuvien työntekijöiden ulkomaisen konserniyhtiön maksama 

palkka olisi veronalaista Suomessa työskentelyn alusta lukien aiemmin kuu-

den kuukauden verovapauden sijasta. 
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5.1 Hallinnollisten velvoitteiden arviointi 

Jokaisella valtiolla joihin konsernin yhtiöitä on sijoittunut, on olemassa veroso-

pimus Suomen kanssa ja jokainen niistä sallii työskentelyvaltion verottavan 

palkkaa, mikäli mekaanikkosäännön 183 päivää ylitetään. Ylitystä tarkastel-

laan maasta riippuen joko rullaavana 12 kuukauden jaksona, tai vaihtoehtoi-

sesti kalenteri- tai verovuoteen sidottuna aikana. Osa maista soveltaa myös 

taloudellisen työnantajan käsitettä. 

 

Nykyisen sääntelyn perusteella komennuksen kestäessä yli kuusi kuukautta 

(183 päivää), tulee työntekijästä Suomessa yleisesti verovelvollinen, jolloin ve-

rot tulee maksaa Suomeen, ellei verosopimus estä verottamasta palkkaa. Jos 

toimeksiantajan ulkomaisella sisaryhtiöllä ei ole Suomessa kiinteää toimipaik-

kaa, ei sen kuitenkaan tarvitse hakeutua työnantajarekisteriin, eikä periä veroa 

työntekijän palkasta tai maksaa sairausvakuutusmaksua. Työntekijälle voi-

daan tällöin hakea Suomessa ennakonkantoa, jonka mukaisen veron ulko-

maan konserniyhtiö maksaa Suomeen Verohallinnolle ja perii sitten kotivalti-

osta suoritettavasta palkanmaksusta veroa työntekijältä.  

 

Joillain konsernin ulkomaisilla yhtiöillä on Suomessa vero-oikeudellinen kiinteä 

toimipaikka ja itsenäistä pienimuotoista toimintaa, jolloin ne ovat jo aiemmin 

tässä työssä todetulla tavalla Suomessa yleisesti verovelvollisia ja niitä koske-

vat samat työnantajavelvoitteet, kuin suomalaisia yrityksiä. Tällöin myös rajoi-

tetusti verovelvollisen työntekijän tulo on Suomessa veroalaista alusta saakka, 

eikä nk. 183 päivän mekaanikkosääntöä voida soveltaa, koska työskentely rin-

nastuu suomalaiselle työnantajalle työskentelyyn. Jos ulkomaiselle konserni-

yhtiölle on muodostunut kiinteä toimipaikka, ovat ne myös asianmukaisesti re-

kisteröityneet Suomessa ja mahdollisesti jo entuudestaan järjestäneet työnan-

tajavelvoitteiden hoitamisen esimerkiksi suomalaisen tilitoimiston kautta.  

 

Hallituksen esitysluonnoksessa ei ole esitetty muutettavaksi kiinteän toimipai-

kan -, yrityksen - tai luonnollisen henkilön verovelvollisuuden muodostumista 

tai näistä työnantajalle ja työntekijälle velvoitteita, joten myös jatkossa tulee 

joka tapauksessa jokaisessa konsernin sisäisessä vaihto-ohjelmatilanteessa 
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nykyiseen tapaan selvittää tapauskohtaisesti lähettävän konserniyhtiön sen 

hetkinen tilanne kiinteän toimipaikan suhteen ja sopia tarvittavat menettelyta-

vat huomioiden myös työntekijän Suomessa oleskelun kestoajan ja sen vaiku-

tuksen verotukseen. Mikäli muutos tulisi voimaan, tulisi kyseeseen lisäksi ta-

loudellisen työnantajan käsitteen soveltumisen arviointi edellä mainittujen tar-

kasteltavien seikkojen lisäksi. 

 

Mikäli taloudellisen työnantajan käsite tulisi sovellettavaksi vaihto-ohjelmissa, 

eikä toimeksiantajan ulkomaisella konserniyhtiöllä olisi Suomessa työnantaja-

rekisteröintiä ja tilitoimistokumppania, voisi toimeksiantaja mahdollisesti pe-

rustaa henkilön henkilötietojärjestelmäänsä ja hoitaa palkanmaksun, sekä 

työnantajavelvoitteet normaaliin tapaan muun henkilöstönsä mukana. Vaihto-

ehtoisesti toimeksiantajan tulisi esitysluonnoksen mukaan hoitaa velvoitteensa 

sijaismaksajan ominaisuudessa, jolloin ulkomainen konserniyhtiö hoitaisi var-

sinaisen palkanmaksun, raportoisi tarpeelliset tiedot toimeksiantajalle, joka nii-

den perusteella tekisi työnantajailmoitukset ja tilittäisi verot tai antaisi veron 

tilittämiseen tarvittavat tiedot ulkomaiselle konserniyhtiölle, kuten nyt on esi-

merkiksi toimeksiantajan Ruotsin työskentelytilanteissa tehty.  

 

Ennakkoperintälain 9 §:n mukainen sijaismaksaja tarkoittaa tahoa, joka mak-

saa palkan tai muun suorituksen omilla varoilla sen tahon puolesta, jolla on 

varsinainen maksuvelvollisuus. Tässä mielessä taloudellinen työnantaja ei ole 

sijaismaksaja sanan varsinaisessa merkityksessä, koska se ei maksa työnte-

kijän palkkaa, vaan kysymyksessä on ennemmin teoreettinen tai tekninen ”si-

jaismaksaja”-tilanne. Sijaismaksaja ilmoittaa maksetut suoritukset viimeistään 

viidentenä päivänä palkanmaksupäivän jälkeen tulorekisteriin erillisillä sijais-

maksajan tulolajeilla. Ilmoituksen voi tehdä käyttämällä suppeaa ilmoitusta-

paa. Jos maksettu palkka ei ole sosiaalivakuutusmaksujen perusteena, ei var-

sinaisen työnantajan tarvitse antaa lainkaan palkkatietoilmoitusta tulorekiste-

riin. (Tulorekisteri, 2022.)  Palkka ei ole sosiaalivakuutusmaksujen alaista, mi-

käli henkilön kotivaltion sosiaaliturvasopimus kattaa lakisääteiset sosiaaliva-

kuutusmaksut ja henkilö on vakuutettu kotivaltiossa, josta hänellä on tämän 

todentava lähetetyn työntekijän todistus (Määttä & Bäckström, 2022).  
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Kummalla tahansa menettelytavalla, toimeksiantaja laskuttaisi aiheutuneet 

kustannuksen konsernin politiikan mukaisesti ulkomaiselta konserniyhtiöltä. 

Näistä kahdesta menettelytavasta yksinkertaisempi saattaisi olla henkilön ot-

taminen mukaan tavanomaiseen palkanmaksuun, jolloin esimerkiksi mahdol-

liset väliset erot veronalaisen tulon määrittelyssä eivät välttämättä aiheuttaisi 

ylimääräistä selvittelytyötä.  

 

Konsernin politiikan mukaan vaihto-ohjelmaan osallistuviin noudatetaan joko 

nk. tax equalization- tai tax protection-menettelyä, jolloin työntekijä ei kärsi 

haittaa mahdollisesta toisen maan korkeammasta veroasteesta suhteessa ko-

timaansa vastaavista tuloista maksettaviin veroihin, mutta hän saattaa menet-

telystä riippuen hyötyä kohdemaan matalammasta veroasteesta. Suomessa 

verojen maksaminen henkilön puolesta, eli esimerkiksi jos työnantaja perii pal-

kasta vähemmän veroa, kuin mitä tilittää edelleen, merkitsee työntekijän elin-

kulujen korvaamista, joka muodostaa henkilölle verotettavaa ansiota 

(KHO:2008:31, kohta ”Korkeimman hallinto-oikeuden ratkaisu”). Lähettävän 

maan verorasite saattaa olla merkittävästi Suomea matalampi, jolloin jos hen-

kilön palkkatuloa verotetaan kotimaan verotuskäytännön mukaan, muodostuu 

hänelle erotuksesta Suomessa lisää veronalaista palkkatuloa, joka tulee huo-

mioida Suomen viranomaisraportoinnissa ja verotuksen toimittamisessa. 

 

Konsernin yhtiöt voivat käyttää apunaan verokonsultointiyrityksen palveluita 

ulkomaantyötilanteissa ja niihin liittyvien velvoitteiden hoitamisessa. Toimeksi-

antaja hoitaa esimerkiksi tällä hetkellä työnantajavelvoitteensa Ruotsissa teh-

dystä pitkäaikaisesta komennustyöstä siten, että palkanmaksu tapahtuu Suo-

mesta, mutta paikallinen viranomaisraportointi ja tilitettävän veron määrän las-

kenta voidaan tehdä Ruotsiin sijoittuneen konsultointiyrityksen toimesta, jonka 

jälkeen toimeksiantaja tilittää verot Ruotsiin. Konsultointiyritykset myös avus-

tavat työntekijöitä myös kahdenkertaisen verotuksen poistamisen hakemi-

sessa sekä lähtö- että kohdemaassa. Taloudellisen työnantajan tilanteessa 

toimeksiantajan lienee edelleen asian kompleksisuus huomioiden kannattavaa 

hyödyntää verokonsulttien apua vähintään kaksinkertaisen verotuksen poista-

miseksi työntekijän kotivaltiossa. 
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6 JOHTOPÄÄTÖKSET JA YHTEENVETO 

Tällä hetkellä Suomi saa verottaa luonnollisen henkilön palkkatuloa heti en-

simmäisestä työskentelypäivästä, jos henkilö on Suomessa yleisesti verovel-

vollinen, henkilön työnantaja on suomalainen yhtiö, henkilön ulkomaisella 

työnantajalla on Suomessa kiinteä toimipaikka tai tosiasiallinen johtopaikka, 

jolloin se rinnastuu suomalaiseen yhtiöön tai henkilö työskentelee Suomessa 

ulkomaisen työnantajan lähettämänä vuokratyöntekijänä suomalaiselle työn 

teettäjälle, jonka lisäksi Suomi saa verottaa henkilöä, jos Suomessa oleskelun 

kesto ylittää 183 päivää. Suomen verotusoikeuden edellytyksenä on, ettei hen-

kilön kotivaltion ja Suomen välinen verosopimus estä palkan verottamista Suo-

messa.  

 

Hallituksen esitysluonnoksen mukainen muutos laajentaisi Suomen verotusoi-

keutta ottamalla käyttöön useissa muissa maissa jo käytössä olevan tosiasial-

lisiin työskentelyolosuhteisiin perustuvan taloudellisen työnantajan käsitteen, 

joka soveltuessaan syrjäyttäisi verotuksellisia velvoitteita määriteltäessä hen-

kilön muodollisjuridisen työnantajan, kuten vuokratyötilanteessa on jo tehty. 

Käytännössä muutos laajentaisi tämänhetkisen vuokratyöntekijöitä koskevan 

sääntelyn kaikkiin henkilöihin, joiden ”työn teettäjän”, eli taloudellisen työnan-

tajan katsottaisiin olevan suomalainen yhtiö.  

 

Jatkossa ei viimekädessä olisi merkitystä kuka on muodollinen työnantaja tai 

palkanmaksaja, eikä verovelvollisuudelta Suomeen voisi enää välttyä esimer-

kiksi yritysten välisillä palvelusopimuksilla tai säilyttämällä palkanmaksun lä-

hettävässä maassa. Taloudellisen työnantajan käsitteen soveltuessa henkilö 

olisi verovelvollinen Suomeen heti ensimmäisestä työskentelypäivästä, paitsi 

konserniyhtiöillä, joita koskisi lyhytaikaisen työskentelyn verovapaus. Nykyisin 

voimassa olevat Suomen verotusoikeuden muodostavat tai estävät elementit 

jäisivät edelleen rinnalle voimaan sellaisenaan, samoin kuin yleisen ja rajoite-

tun verovelvollisuuden käsitteet ja määräytymisen periaatteet, sekä tapa toi-

mittaa verotus joko lähdeverotuksena tai ennakonpidätyksenä. 
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Kuvio 7. Eri tilanteiden vaikutus työntekijän verotukseen. 

 

Konserniyhtiöille muutos voisi tuoda lisää velvoitteita, koska esitysluonnoksen 

mukaan suomalainen konserniyhtiö vastaisi veron tilittämisestä ja raportoin-

nista, mikäli sen katsottaisiin olevan taloudellinen työnantaja. Ilmoitusvelvolli-

suus olisi kahden toisistaan täysin riippumattoman työnantajan välisissä tilan-

teissa ulkomaisella työnantajalla. Etuyhteystilanteisiin nähden eroava tekijä 

olisi, että veron pidätyksen ulkomainen työnantaja tekisi vain, mikäli se olisi 

hakeutunut työnantajarekisteriin tai se olisi Suomessa yleisesti verovelvollinen 

kiinteän toimipaikan tai tosiasiallisen johtopaikan perusteella. Työntekijän 

omalle vastuulle jäisi ennakonkannon hakeminen, mikäli työnantaja ei pidätä 

veroa. Tämä vastaa pitkälti nykyistä vuokratyötilanteiden menettelytapaa. 

 

Toimeksiantajan tulisi esitysluonnoksen perusteella varautua siihen, että kon-

sernin kansainvälisissä vaihto-ohjelmissa toimeksiantajasta tulisi esityksen 

tarkoittama taloudellinen työnantaja sen vastaanottaessa ulkomaisen työnte-

kijän. Huomionarvoista on mahdollinen taloudellisen työnantajan soveltamis-

riski myös toimeksiantajan toimialalle tyypillisissä alihankintajärjestelyissä. Mi-

käli toimeksiantaja käyttää alihankintaketjussaan ulkomaisia yrityksiä, joiden 

palveluksessa olevia rajoitetusti verovelvollisia työntekijöitä työskentelee 
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toimeksiantajan hankkeilla, voi olla syytä tarkastella ja mahdollisesti täsmen-

tää alihankintasopimustekstien sisältöä sellaisten seikkojen osalta, jotka voisi-

vat johtaa taloudellisen työnantajan käsitteen soveltamiseen, kuten roolit ja 

vastuut. Kirjattujen periaatteiden tulisi kestää tarkastelua myös tosielämässä. 

Kaivattuja tarkennuksia taloudellisen työnantajan erottamiseen alihankintati-

lanteesta saadaan kuitenkin vasta Verohallinnon käytännön tilanteita koske-

van ohjeistuksen myötä, jos hanke etenee käytäntöön. 

 

Toimeksiantajan konsernissa tehdään myös globaalisti lyhyitä tavanomaisia 

työmatkoja maihin, joissa jokin toinen konserniyhtiö sijaitsee. Näiden osalta 

ulkomainen emoyhtiö seuraa jo nykyisellään matkalaskutietojen perusteella eri 

maihin kohdistuvien matkapäivien määriä, koska taloudellisen työnantajan kä-

sitettä sovelletaan jo nyt osassa maita, joihin konsernin yhtiöitä on sijoittu-

neena. Vaikka lyhyt työmatkustus ei kuulu tämän työn rajaukseen totean, että 

koska seuranta on reaktiivista, eikä konsernissa vaadita esimerkiksi etukätei-

siä matkustussuunnitelmia ennen työmatkojen tekemistä, ei ylitystilanteisiin 

välttämättä ehditä reagoimaan ajoissa, joka saattaa aiheuttaa ja on osin jo ai-

heuttanut ei-toivottujen henkilöverotuksellisten ja yhtiöoikeudellisten velvoittei-

den muodostumista toisiin maihin. Seurannan tärkeys korostuu myös jatkossa, 

jos taloudellisen työnantajan käsite tulee käyttöön, jotta toimeksiantaja voi tar-

vittaessa todentaa, ettei lyhytaikaisuuden päivämäärärajoja ylitetä. 

 

Hanketta on valmisteltu jo useita vuosia ja vaikka se on muutamaan kertaan 

jo viivästynyt, uskotaan verotukseen erikoistuneissa asiantuntijaorganisaa-

tioissa silti vielä siihen, että muutos tulee menemään läpi ennen pitkää, koska 

se pohjaa Ruotsin lainsäädäntöön ja kokemuksiin, jota Suomi perinteisesti on 

seurannut tarkalla silmällä. Viimeisin suunniteltu voimaantulo vuoden 2023 

alusta katsottiin alan toimijoiden keskuudessa jo niin varmaksi, että aiheesta 

oli aikataulutettu loppuvuodelle 2022 Verohallintoa myöten jo lukuisia koulu-

tustilaisuuksia, jotka viime hetkellä peruuntuivat, kun hallituksen esitysluonnos 

ei edennytkään eduskunnan käsittelyyn ennen kevään 2023 eduskuntavaa-

leja. Tämän opinnäytetyön kirjoitushetkellä hankkeen jatkosta tai käsittelyaika-

taulusta ei siis ole tietoa, ja asia selvinnee vasta vaalien jälkeen. Jos hanke 
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etenisi odotetulla tavalla seuraava todennäköinen mahdollinen voimaantulo 

voisi olla vuoden 2024 alussa. 

 

Nähtäväksi jää, kuinka paljon esitysluonnos muuttuu nykyisestä muodostaan, 

mutta viimeisimmän lausuntokierroksen palautteiden perusteella voisi arvi-

oida, että mahdolliset muuttujat voisivat koskea konsernitilanteiden rajaamista 

kokonaan lain soveltamisen ulkopuolelle tai toisaalta lyhytaikaisen työskente-

lyn aikarajan ulottamista myös etuyhteystilanteiden ulkopuolelle. Lisäksi toivot-

tavasti saataisiin täsmennyksiä epäselviksi koettuihin käytännön seikkoihin.  

 

Rajanveto saattaa esitysluonnoksen perusteella olla käytännössä haastavaa 

ainakin tilanteessa, jossa Suomeen etuyhteystilanteessa työskentelemään tu-

leva työntekijä tekee esimerkiksi strategiatyötä tai muuta sellaista työtä, jota ei 

täysin selvästi ja yksiselitteisesti voida arvioida kuuluvan pelkästään suoma-

laisen konserniyhtiön toimialaan tai hyödyttävän vain suomalaista yhtiötä, jol-

loin kyseessä voitaisiin  katsoa olevan konsernin intressissä ja hyväksi tehtävä 

työ, johon taloudellisen työnantajan käsite ei tulisi sovellettavaksi. Lisäksi esi-

tysluonnoksen etuyhteystilanteen lyhytaikaisuuden aikarajojen soveltaminen, 

sekä niihin liittyvien verovelvollisuuden ja raportointivelvollisuuden alkamis-

ajankohta, samoin kuin alihankinnan, ulkoistamisen ja palvelumyynnin erotta-

minen taloudellisen työnantajan käsitteen soveltamisesta kaipaavat vielä sel-

keytystä. Kaiken kaikkiaan esitysluonnoksen perusteella on myös vaikea pää-

tellä mikä taloudellisen työnantajan muodostavista tekijöitä mahdollisesti nou-

see muita merkittävämmäksi seikaksi työskentelytilannetta arvioitaessa, eikä 

esitysluonnos ota tässä vaiheessa myöskään kantaa kattavasti sosiaalivakuut-

tamiseen liittyviin työnantajavelvoitteisiin. 

 

Ennakkoperintälain 6 §:n mukainen toimivaltainen viranomainen on vastuussa 

ohjeistuksen laatimisesta, joten erityisesti odotetaan Verohallinnon menettely-

ohjeita käytännön tilanteisiin, mikäli hallituksen esitysluonnos etenee toteutuk-

seen. Vasta mahdollisen lain muutoksen jälkeen tullaan saamaan tarkentavia 

ohjeita, verotus- ja oikeuskäytäntöä, sekä oikeuskirjallisuutta, joka tulee täs-

mentämään soveltamista epäselvissä tilanteissa. 
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